

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

Ultima fase de la batalla del Isonzo

LA CAMPAÑA DE LOS INGLESES EN MESOPOTAMIA

¿NUEVA TACTICA?

Parece que el Gobierno heleno ha accedido a las exigencias del Cuádruple Acuerdo, y que da las necesarias garantías de seguridad a los ejércitos aliados desembarcados en Salónica. Ya dijimos que Grecia se halla a merced de las flotas francesas, inglesas e italianas, y que hubiera sido locura en su Rey ponerse enfrente, de un modo declaradamente hostil, de las naciones enemigas de Alemania y Austria. La Geografía condiciona inexorablemente las actitudes de los pueblos, y aquellas Potencias que tienen extensos litorales, deben contar, sobre todo, con los grupos de beligerantes que mandan en los océanos. El Rey de Grecia, de buen grado, se hubiera unido a alemanes, austriacos y búlgaros. Por razones de familia, es poco afecto a Rusia, Inglaterra y Francia. Su madre es moscovita, pero su esposa es hermana del Kaiser. Desde que ocupó el Trono, ha demostrado con actos que le desagrada la influencia moral que ejercen los aliados en Grecia. El ejército heleno desahizó a turcos y búlgaros, en dos campañas memorables. Ese ejército poseía artillería francesa y había sido organizado por una Misión militar que enviara el Gobierno de la República a Atenas, y que mandaba el general Eydoux.

No bien murió el Rey Jorge, esa Misión militar tuvo que volverse a Francia, porque la Corte y el Estado Mayor procuraban, por todos los medios, poner a sus miembros en posición difícil. Poco después, el Rey Constantino, en un discurso que pronunció en una ciudad alemana, dijo que Grecia había vencido porque sus soldados, oficiales y jefes, habían seguido las tradiciones, tácticas y métodos del ejército germano. Los telegramas relativos a dicho discurso, causaron en París, como es natural, un asombro extraordinario.

En Inglaterra, la germanofilia del Rey Constantino ha sido agriamente comentada por los periódicos. La Gran Bretaña es uno de los artífices de la Grecia independiente. Lord Byron peleó y murió en Missolonghi. Buques ingleses combatieron con los turcos en Navarino. Las islas Jónicas fueron regadas a los helenos por la Gran Bretaña, para indemnizarlos provisionalmente de los perjuicios que les causaba la permanencia bajo el dominio turco de algunas parcelas de territorios históricamente griegos. Cuando los otomanos, en la guerra surgida por la cuestión de Creta, destruyeron a las tropas del diádoco—hoy Soberano de Grecia,—entraron en Larissa y amenazaron con marchar sobre Atenas, la Gran Bretaña fué la primera en salir a la defensa de los vencidos, que no sufrieron un desastre gracias, especialmente, a su intervención. Y después de la derrota, Inglaterra, unida a Francia, facilitó al Tesoro griego los fondos necesarios para pagar la indemnización exigida por Turquía. Y finalmente, la escuadra de Coudouriotis, que rechazó a la otomana las dos veces que intentó salir de los Dardanelos, ha sido organizada por marinos de Albión...

Antes del viaje de Kitchener y Denys Cochin a Grecia, antes del bloqueo disimulado—no oficial—que han establecido los buques aliados delante de las playas griegas—de él se ha quejado el ministro Rhallys a un corresponsal inglés, al que ha dicho que no llegaban navios con trigo y que iban a subir los precios de los víveres,—la situación de los 120.000 soldados que acaudillan en Macedonia Monro y Sarrail era como sigue: Tenían por enemigos declarados a grandes contingentes búlgaros, que no cesaban de atacarlos sobre el Vardar y el Tcherina. Y tenían por enemigos encubiertos a 300.000 helenos, con cientos de cañones, acampados en torno de Salónica y dispuestos, al parecer, a atacarlos no bien les vieran en peligro de un fracaso.

Sarrail no se ha precipitado en auxilio de los serbios, entre otras razones, porque temía siempre que los griegos le cortaran el único ferrocarril que le une a su base. Que se imagine cualquiera lo que hubiese sido de sus regimientos aventurados en la salvaje, pobrísima e inhospitalaria Macedonia, infestada de comitadjis, sin caminos, habitada por poblaciones hostiles o indiferentes. Se les habrían acabado las balas y las raciones y hubieran tenido que huir a Albania, como los restos de las brigadas de Djavid pachá después de la pérdida de Uskub, Monastir y Ochrida.

¿Van a constituir al cabo los aliados un frente báltico? El general Monro ha enviado un informe a Londres en que dice que deben ser reembarcadas las divisiones que hay en la península de Galipoli y enviadas a Salónica, ¿Abrija Kitchener la misma opinión? El problema es muy complejo. Esas divisiones retienen en los Dardanelos a la flota de los batallones turcos. Libre de la amenaza que representan, Turquía podría mandar muchos miles de hombres, bien al Cáucaso, ya a la Mesopotamia, ya a Egipto. Mas por otro lado, la empresa de Galipoli no puede

tener éxito, y la sangre que se derrame todavía en el Quersoneso tracio, será perdida para el Cuádruple Acuerdo.

Si Francia, Inglaterra, Italia y Rusia hubieran aprovechado las lecciones de la amarga realidad, podrían, unidas, localizar la guerra en los Balkanes, impidiendo que Rumania se pronunciara por sus adversarios, y que Alemania y Austria, con los turcos y búlgaros, como fuerzas de socorro, organizaran en Asia y Africa diversiones estratégicas de consideración.

Despachos de origen alemán aluden con insistencia a la aparición de un poderoso ejército moscovita en la frontera rumana. El ministro Orlando, en Palermo, ha declarado categoricamente que Italia guerrará en los Balkanes. Si todos esos esfuerzos hubieran sido hechos a primeros de octubre, los serbios no se verían hoy obligados a retirarse a Montenegro y a Albania, ni se habría dado el caso, vergonzoso para naciones tan grandes como Francia e Inglaterra, de que los consejeros del Rey Constantino hablaran de desarmar por la fuerza a los franceses e ingleses instalados en la Macedonia del Sur. Pero los aliados, por obra de su diplomacia, de sus Gobiernos y de sus jefes militares, que trabajan por su cuenta, abandonan la iniciativa al Kaiser y llegan siempre tarde, como los carabineros de Offenbach. Asegúrase en Roma, París, Londres y Petrogrado, que en lo sucesivo no ocurrirá lo mismo. Pronto hemos de verlo.

Elección interesante

Un golpe a los pacifistas.

LONDRES, 26. La elección parcial de Verthry (Gales) para reemplazar al leader obrero Keier Hardie, ha dado como resultado la derrota aplastante de Winstone, candidato oficial de las organizaciones obreras, obteniendo el triunfo el candidato obrero, independiente, Stanton, que obtuvo 10.286 votos, contra 6.080 para Winstone.

Este era el candidato oficial de la Federación de mineros del Sur del País de Gales y del partido obrero independiente, que se opuso al servicio militar.

El resultado se considera como un golpe formidable asestado a los pacifistas. En ese sentido, la mayor parte de los electores, que eran mineros galeses, han demostrado con sus votos sus deseos, en contra de las disputas locales, de contribuir a llevar la carga impuesta al país con motivo de la guerra.

El viaje de Kitchener

Entrevistas con Salandra y Sonnino.

ROMA, 26. Lord Kitchener y Rennell-rodd conferenciaron con Salandra y después con el ministro de Estado, Sr. Sonnino. Kitchener ha conferenciado también con el general Porro.

Los periódicos publican artículos haciendo grandes elogios de lord Kitchener.

En Mesopotamia

Los turcos se retiran.

LONDRES, 26. (Oficial.) En la Mesopotamia los ingleses son dueños del campo de batalla de Ctesiphon.

Los turcos se retiran hacia Bialak. Los ingleses hicieron 1.300 prisioneros. Las pérdidas de las tropas británicas son 2.500 muertos y heridos.

La moral de las tropas es excelente, a pesar de las bajas y las privaciones.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 26. Parte oficial de las 21: «Durante la jornada hubo cañoneo intermitente en todo el frente.

La actividad de la artillería ha tomado un carácter más vivo en el Argona, donde nuestras baterías han hecho estallar un depósito de municiones alemán en la región de la Filie Morte.

Combates con granadas en el sector de Courtes-Chausées.

Desalojamos al enemigo del hoyo producido por la mina, y le hemos ocupado.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 27. (Oficial.) En el valle de Concel, el enemigo atacó anteanoche nuestras posiciones del monte Vies, al Noroeste de la cuenca de Bezzeca; el ataque, preparado y precedido de intenso fuego de artillería, fué rechazado.

En las alturas Noroeste de Gorizia se prosiguieron ayer las operaciones; el enemigo dió varios contraataques, tenaces todos ellos, que no impidieron sin embargo a nuestras tropas consolidarse en las posiciones y extenderlas gradualmente.

En el Carso se acentuó ayer la lucha a lo largo de las vertientes que por la parte septentrional del monte San Miguel descienden hacia el Isonzo entre Pateano y Boschini.

Esta posición, ocupada momentáneamente por el enemigo, mediante un asalto, fué re-

conquistada por los nuestros, y quedó finalmente en nuestro poder, de un modo firme, apresándose al enemigo 50 soldados.

En el frente ruso

Las últimas operaciones en Curlandia.

LONDRES, 26. El corresponsal del Times en el frente ruso comunica a su periódico la siguiente información, que le ha dado el Cuartel general ruso:

«Los encarnizados combates librados durante diez días en la región de los lagos Sventen e Ilsen son los acontecimientos más importantes que se han producido en el frente Norte desde que el ejército ruso se ha retirado de Polonia. A este propósito ha dicho el general que dirige las operaciones delante de Dnaburgo:

«Después de dos meses de paciente resistencia opuesta a la ofensiva continua del enemigo, hemos podido al fin, hace quince días, tomar la ofensiva y obligar a los alemanes a retirarse de sus posiciones para adoptar a su vez la defensiva.

«Creo que el fracaso sufrido por los alemanes en este frente será definitivo.»

Después del frustrado ataque alemán de fines de octubre contra Illukst, se imponía la ofensiva a los rusos en dirección del lago Sventen para alejar los nuevos grupos alemanes de Illukst. Pero la ejecución de este plan ofrecía enormes dificultades.

El 31 de octubre, las líneas rusas se encontraban, de una parte, con el extremo Sur del lago Sventen, y de otra, con el extremo Norte del lago Ilsen. Estos dos puntos están distantes cinco kilómetros uno de otro. La desventaja de esta posición es palpable.

En los flancos, los Cuerpos de ejército vecinos por derecha e izquierda estaban separados por casi toda la longitud de los lagos.

En su margen Oeste, el lago Sventen está dominado por una cadena de colinas, desde donde los alemanes podían barrer todas las orillas con su artillería.

Estas alturas debieron ser tomadas antes de que los rusos pudieran siquiera esperar abrirse un camino entre los dos lagos. Para realizar esta tarea, que parecía imposible, los tiradores rusos atravesaron de noche el lago Sventen y llegaron al promontorio inmediatamente debajo de las principales alturas, la colina Calva y la colina Roja. Allí se atrincheroaron bajo un fuego terrible.

Durante este tiempo, su artillería, compuesta de cañones de campaña de grande y pequeño calibre, lanzó un huracán casi ininterumpido de proyectiles sobre las posiciones alemanas. Este fuego violento permitió a las fuerzas que atravesaron el lago desembarcar, mantenerse en sus posiciones y recibir refuerzos.

Las operaciones estaban favorecidas por la naturaleza accidentada del terreno y por los numerosos abrigos que ofrecía a los asaltantes. Pero para dar el asalto tenían las tropas rusas que atravesar un inmenso pantano, donde su avance fué retardado durante algunos días. En este lapso de tiempo permanecieron sobre un terreno húmedo y casi helado, expuestas a una pertinaz granizada, sin tomar más que alimento frío durante la noche.

Así acogieron con alegría la orden de cargar, cumpliéndola con extraordinario arrojo y brío irresistible, que les puso en posesión de las dos colinas.

La carnicería fué terrible; las pérdidas rusas, enormes; las de los alemanes, casi dobles.

El enemigo se vió obligado a hacer volver a este sitio a una división que se dirigía a Illukst. Se cree que en las diversas fases del combate intervinieron más de tres divisiones.

A consecuencia de un contraataque alemán tuvieron los rusos que abandonar la colina Calva, donde su situación era algo difícil.

Pero luego la recuperaron. He aquí cómo lo explica un valiente coronel:

«Teníamos delante al enemigo y detrás el lago, sin esperanza de salir de esta situación si no recuperábamos la colina. Pero la tomamos de nuevo.»

El resultado del combate se decidió cuando los rusos se vieron por fin sólidamente instalados en las dos colinas.

Los Cuerpos de ejército de la derecha y de la izquierda avanzaron simultáneamente para realizar su unión.

La línea rusa entre los lagos, al verse libre del mortífero fuego que desde lo alto de las colinas la diezmaba, avanzó hacia el Oeste a través de un terreno difícil, pantanoso. Se apoderó de la altura sobre la cual está situado Platanovka, llevando así el flanco izquierdo ruso lejos, al Oeste, del lago Ilsen.

Las pérdidas rusas no han pasado de 7.500 hombres, incluyendo en este número a muchos enfermos de congelación. Un cálculo discreto eleva las del enemigo a 20.000.

La batalla de Platanovka, como la llaman los rusos, ha causado gran efecto en el enemigo.

He visitado—continúa diciendo el corresponsal—las trincheras abandonadas en una extensión de 500 metros. Estaban mal construidas, por manos poco habituadas. Aunque

los alemanes las han habitado durante algunas semanas, se nota en ellas la falta de comodidades y de adelantos del arte militar que esperábamos ver en ellas.

El enemigo se retiró en dirección de Ponsievitzk. Si realiza su plan y el hecho es cierto, su posición de Illukst formará un saliente muy expuesto, tanto, que se verá obligado a abandonarla.»

El esfuerzo alemán.

GINEBRA, 26. La «Gaceta de Colonia» publica un artículo, en el cual expone las hazañas de una división de reserva, compuesta de los mejores reclutas alemanes. El relato demuestra la tarea agotadora a que están sometidas las tropas desde hace varios meses.

La división ha estado en el frente ruso desde que fué formada, es decir, desde el otoño último. Hacia la mitad de julio fué agregada al ejército de Gallwitz, y fué la que dió el asalto a Chliaketskoye, después en Poul-touk.

Este rudo combate no le ha procurado el reposo, sino todo lo contrario. Después de la toma de Poul-touk, comenzó la época de sus más grandes esfuerzos.

En cincuenta días, en efecto, la división tuvo que sostener 32 combates, y todavía no fué ello más que una parte de las pruebas. Trasladada del Narew al Niemen, después al Beresina, terminó est afase de sus operaciones con el asalto contra Vichnef.

A continuación de esta última hazaña, fué destacada del grupo del ejército de Hindenburg para ser llevada al frente serbio.

Combatió desde el 7 de octubre en un país extremadamente difícil.

El Estado Mayor alemán no está satisfecho, lógicamente, de haber tenido que retirar del frente oriental al grupo de Mackensen, que se encontraba en el centro, en una región pantanosa, reemplazándole por las fuerzas jóvenes que el Kaiser visitó recientemente en los pantanos de Pinsk.

En la frontera rumana.

GINEBRA, 26. Según noticias de Bucarest, los rusos han transportado del Tultsicha a Bender un dirigible, destinado a las tropas concentradas en las fronteras de Besarabia.

Constantemente llegan tropas de refresco al Sur de Besarabia.

Los rusos han tomado grandes precauciones contra el espionaje. Los hombres del servicio armado en el Danubio han recibido orden de no hablar en alta voz ni de hacer señales con las manos.

El Zar y el Príncipe heredero irán a Besarabia a revistar las tropas.

Los progresos del ejército ruso.

AMSTERDAM, 26. El mayor Morath escribe en el «Berliner Tageblatt» lo siguiente: «Atendiendo al punto de vista táctico—dice—resulta de los combates desarrollados entre Pinsk y el Dniester que los rusos han tratado de aprovechar las lecciones de la experiencia obtenidas durante la guerra.

El general Ivanof, aprovechando una red de ferrocarriles que le era favorable, concentró sus reservas en el espacio de frente que deseaba romper y en el que se hallaban las estaciones principales, Sarny, Rovno, Tarnopol. Preparó material de artillería y de ingenieros, y supo hábilmente cubrir con el misterio sus proyectos.

Ha sabido realizar el fuego intensísimo que realizan los franceses, y no ha recurrido en seguida, después de los pequeños fracasos, a la guerra de posiciones.

Así los dos adversarios tuvieron ocasión de operar repetidas veces en el flanco enemigo, adoptando los combates el carácter de una guerra local de movimientos.

Tenemos que reconocer, una vez más, la vigorosa actividad del mando ruso y el valor de nuestros enemigos.»

En los Balkanes

M. Denys Cochín.

BERNA, 26. De La Nueva Prensa Libre: «En el Parlamento, M. Denys-Cochin se ha hecho conocer, sobre todo, como el portavoz de los partidos católicos que quieren dirigir la política exterior de Francia de manera que la increíble Turquía sea aniquilada y que el eslavismo sea exterminado, ó por lo menos expulsado de Europa.

Fué Denys-Cochin quien, durante un debate sobre la matanza de armenios, calificó de «Sultán Rojo» a Abdul-Hamid. Una nueva Turquía ha nacido después, pero no por eso se ha librado de los odios de los hombres de Estado franceses.

En nombre del patriotismo europeo, Denys-Cochin quiere decidir a Grecia a ponerse al lado de la Cuádruple, y a que envíe soldados contra Alemania y Austria. Esta actitud le da al ministro francés cierto título para su misión en Atenas. No tiene allí mas relaciones que otros políticos franceses. Muchos de ellos coquetean con el helenismo, y este coqueteo, que no puede traer ningún provecho al Estado griego, debe decidir al Gobierno a cambiar su política de neutralidad por una política de aventura peligrosa.»

Situación de conjunto.

ATENAS, 26. A consecuencia de un combate importante, los búlgaros han sido rechazados del desfiladero de Katchanik con pérdidas serias.

Después de una resistencia encarnizada, los serbios se han replegado ligeramente al Norte de Monastir, ante la superioridad numérica del enemigo. Este intentó rechazar a los serbios hacia Monastir, ocupando la línea Leskovatz-Pulep, pero los serbios continuaban ocupando las posiciones de Pripet, Krnjevo y Broot, dominando las posiciones búlgaras.

En los círculos militares competentes piensan que el ejército serbio resiste y continuará resistiendo eficazmente.

Los serbios hacen saltar un viaducto.

GINEBRA, 26. El corresponsal de La Gaceta de Francfort, en el frente serbio dice que los serbios al retirarse hicieron saltar el gran viaducto que hay sobre el río Ibar.

Buena impresión.

GINEBRA, 26. De origen serbio autorizado se dice que la situación militar no es tan negra como algunos la pintan, y que las afirmaciones del enemigo son exageradas.

Un hecho capital es que el ejército serbio permanece intacto y animado de una moral excelente.

Si una ofensiva de los aliados se produjera al Sur, en plazo breve, este ejército no tendría que abandonar Macedonia, ni retirarse a Albania ni a Montenegro, y Serbia continuaría la lucha.

Sin embargo, esto depende mucho de la ofensiva de los aliados y de los golpes que den a los búlgaros, y de la posibilidad de asegurarse el concurso de diferentes ejércitos.

Los italianos en Albania.

ZURICH, 26. Un telegrama de Chiasso dice que las tropas italianas han comenzado a desembarcar en Albania.

De Serbia a Montenegro.

ANDRIEVITZA (Montenegro), 26. Los ministros de Francia, Inglaterra, Italia y Rusia acreditados en Serbia han llegado a esta población el día 25.

La guerra en el mar

Contra los submarinos.

LONDRES, 26. El Daily Express publica, por informes del New York Herald, curiosos detalles del obús sumergible, por medio del cual los aviadores ingleses pueden destruir a los submarinos alemanes, aunque se hallen bajo la superficie.

Ese invento fué realizado hace tres años por un irlandés llamado Walter Conan. Se trata de una mecha que puede ser fijada al obús de un cañón rayado ó a la bomba de un aeroplano.

Al romper el agua el proyectil provisto de la mecha Conan, se hunde para estallar a una profundidad de nueve metros.

Su explosión se siente en un radio de quince metros. Lanzado el proyectil por un cañón de 130, el choque producido por la explosión bajo el agua es suficiente para invertir por completo a un submarino, para destruir la hélice de un barco, para perforar una coaraza ó para hacer saltar un campo de minas en una extensión de 30 metros.

Durante la noche podría abrirse un camino que permitiera la navegación a la mañana siguiente.

En Inglaterra hay, por lo menos, una fábrica que no se ocupa más que de la fabricación de la mecha Conan y de los obuses ó bombas donde ha de ser aplicada.

Todo lo referente a esta fabricación permanece en secreto y los obreros de ese taller están vigilados muy estrechamente.

En Egipto

La organización de la defensa.

LONDRES, 26. El Gobierno australiano acaba de fijar la composición de las tropas divisionarias que han de ser enviadas por Australia para completar la segunda división australiana del general Legge, que está formándose en Egipto.

Estas tropas reunirán la quinta, la sexta y la séptima brigada de infantería en Egipto, formando una fuerza independiente y ejercitada.

Las tropas divisionarias comprenderán tres nuevas brigadas de artillería, que formarán el arma principal de las fuerzas adicionales.

La cuarta brigada de artillería de campaña será formada en Victoria, y será concentrada probablemente en Broadmeadows ó en Seymour.

La quinta brigada se formará en Queensland y en la Nueva Gales del Sur, y se concentrará en la Nueva Gales del Sur.

La sexta, formada en Victoria, en la Australia del Sur, en la Australia occidental y en la Tasmania, será concentrada en Broadmeadows ó en uno de los campos de Victoria.

Se formará además en todos los Estados una columna divisionaria de abastecimiento, que se concentrará en Victoria.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. Durante la noche de 24 los alemanes intentaron avanzar hacia Kemmerz; pero fueron rechazados.

Cerca de la alquería de Bersmunde continúa el combate.

Durante la ocupación de las alturas de esta región, nuestras tropas apresaron a unos cien alemanes y cogieron seis ametralladoras.

Al extremo del lago Sventon nuestras tropas han avanzado nuevamente.

El enemigo ha atacado, sin éxito, por segunda vez este lugar, para recuperar las trincheras perdidas.

En la región de Smorgon la artillería adversaria abrió violento fuego en diferentes puntos.

Al Sudeste de Pinsk, en la orilla derecha del Strumen, el enemigo atacó el pueblo de Komora, pero fue rechazado.

El pueblo de Novo Podtcherewitchi, a izquierda del Styr, después de una serie de acciones, quedó definitivamente en nuestro poder.

En la región de Semikowice, a orillas del Strypa, parte de nuestras tropas han expulsado al enemigo de sus posiciones, haciendo retroceder hasta el río.

Se le causaron más de cien bajas, entre muertos y heridos, que dejaron abandonados en el lugar del combate.

En el frente de Galitzia hay lucha de artillería en diversos puntos.

En el Cáucaso, no hay cambios.

M. Cochín en Atenas

Recepción en el Ayuntamiento.

ATENAS, 26. El ministro francés monsieur Cochín ha sido recibido ayer tarde oficialmente por el Municipio ateniense.

A su llegada fue aclamado por inmensa muchedumbre, que vitoreaba al ciudadano de honor de Atenas.

Terminada la recepción, el alcalde acompañó al ministro a su residencia, seguidos de un grandioso cortejo.

Franceses y búlgaros

Ocupación de Brusnik.

PARIS, 26. Noticias de Salónica, fechadas el día 23, dicen que los franceses atacaron a los búlgaros al Oeste de Krivohán, apoderándose de Brusnik, y rechazaron un violento contraataque nocturno.

En el resto del frente hay tranquilidad completa.

Continúan llegando con regularidad importantes refuerzos franceses e ingleses.

El ministro de la Guerra serbio ha marchado a Guevgueli.

Desórdenes en Viena

Efectos de la carestía.

AMSTERDAM, 26. El lunes y el martes ha habido serios desórdenes en Viena a causa de la enorme carestía de las legumbres y de la manteca.

Las mujeres han protestado contra la elevación de precios.

La Policía intervino, estableciéndose lucha entre hombres y mujeres.

Los agentes tuvieron que desvainar y dar varias cargas, resultando gravemente herido uno de ellos de una pedrada, y otros muchos contusos.

También resultaron heridas cinco mujeres.

Las manifestantes apedrearán después las tiendas de comestibles, pidiendo pan y paz al son del himno austriaco.

Rogativas nacionales

En Inglaterra.

LONDRES, 26. Con anuencia del Monarca, el lord alcalde ha escrito una carta a todos los jefes de las grandes Municipalidades del Reino, invitándoles a asistir en Corporación a las rogativas nacionales organizadas por todas las sectas religiosas, y que se celebrarán el primer domingo de enero próximo.

El empréstito francés

Declaraciones de Millerand.

PARIS, 26. Interrogado por el Echo de Paris, en cuanto a los deberes a que el nuevo empréstito obliga a todos los franceses,

ha manifestado M. Millerand que ningún francés puede en esta hora apartar su mirada del único objeto de las preocupaciones y de las esperanzas de Francia: la victoria.

«Suscribirse al empréstito—añadió—equivale a enviar municiones y armas a nuestros soldados, y nadie que pueda hacerlo se ha de negar a ello.»

Los consules de Inglaterra y Rusia

Se han salvado.

ATENAS, 26. Noticias de Persia dicen que los consules de Inglaterra y de Rusia, acompañados de sus respectivas colonias, han llegado a Karvin, sanos y salvos todos.

Actividad alemana

En el frente belga.

LAUSANA, 26. La artillería alemana da pruebas de gran actividad en el frente belga, y los aviadores germanos, a los que no se habla visto hacia algunas semanas, vuelan ahora sobre la línea del Iser y el frente de Dixmude.

Parece que los alemanes preparan una acción sobre el frente belga.

La situación de Serbia

Declaraciones de un ministro.

ATENAS, 26. El ministro de la Guerra serbio ha declarado que, a pesar de las últimas acciones desgraciadas, el ejército serbio está intacto, y sólo le falta artillería pesada.

La moral de las tropas no está quebrantada.

Sin embargo, la situación del ejército serbio es difícil a causa de la falta de municiones.

El ministro anuncia que en breve prestarán los aliados a los serbios un apoyo considerable.

La política rumana

Discrepancias.

GINEBRA, 26. Telegrafían de Bucarest que un diario conservador indica que en las esferas gubernamentales existen grandes discrepancias.

Cuarenta miembros de aquel partido están descontentos de la política que sigue el Gobierno en lo que se refiere a la exportación de cereales.

Las discrepancias entre los miembros del Gobierno también se dice que se han manifestado.

Aeroplanos gigantes

Alemanes y rusos.

PETROGRADO, 26. Entre las novedades observadas en el frente alemán se nota la presencia de un aeroplano gigante, que constituye un perfeccionamiento del tipo Albatros.

Los nuevos aviones llevan motor de 350 caballos en lugar de los 170 a 200 caballos que hasta ahora llevaban.

Los nuevos aviones llevan aparatos radiotelegráficos.

Esto les permitirá atacar a los aeroplanos rusos gigantes.

Envío de municiones

A Bulgaria.

LONDRES, 26. Telegrafían de Bucarest que continúa el envío de municiones y material de guerra a los puertos búlgaros del Danubio.

Hasta ahora han llegado 1.400 vagones con municiones y dos cañones de 42, que serán enviados a la península de Gallipoli.

Boisa de París

Cotizaciones.

PARIS, 26. Bolsa: 3 por 100 francés, 64,50. Exterior, 84. Libras, 27,73 y 27,83.

Contra los submarinos

Un nuevo obús.

LONDRES, 26. El Daily Express habla de unas interesantes pruebas de un obús sumergible, con el cual podrán los aviadores ingleses destruir los submarinos enemigos, aunque estén sumergidos a mucha profundidad.

El diario, que toma la noticia de un periódico americano, agrega que hay una fábrica

que no se ocupa más que en la fabricación de estos explosivos.

Todo lo relacionado con la fabricación es llevado con el mayor secreto, y los obreros son muy vigilados.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las tropas de la tarde:

«Noche de calma en el conjunto del frente. En los Vosgos, la nieve cae en gran abundancia, principalmente en la región de Fecht y de La Thur.»

En Ferrol

El «Hernán-Cortés».

FERROL. (Sábado, mañana.) El cañonero «Hernán-Cortés» ha salido a vigilar las rías de Galicia. La marcha obedece a órdenes del ministro de Marina relacionadas con los rumores sobre la presencia de submarinos alemanes en estas costas, noticia que no tiene comprobación.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

(Ha caído Gorizia?)

CARNARVON (Londres), 26. Noticias llegadas de Milán dicen que Gorizia ha caído en poder de los italianos.

De Serbia. En el frente búlgaro continúa la lucha, según dice el parte; pero desgraciadamente todo está ocupado por el enemigo, excepto una pequeña parte de Serbia.

La Legación de Serbia en Londres confirma el traslado de la capital de Serbia a Scutari, en Albania.

¿Proposiciones rechazadas? Los serbios han rechazado las proposiciones de paz hechas por Alemania.

Los rusos en Persia. En Persia, las tropas rusas retienen el camino del mar Caspio para cerca de Teherán, mientras continúan en el camino occidental que va de Hamadan a Anachi, y dominan temporalmente la carretera central que atraviesa Kam, Kashan e Ispahan.

Los emisarios alemanes pagados, que recientemente secuestraron al consular británico y a otros súbditos ingleses, han sido conducidos por la costa del Golfo Pérsico, bien custodiados por los ingleses.

Los cosacos parece que han tomado a su cargo el restablecimiento del orden en los centros principales.

Los rusos a Bulgaria.

POLDHU, 26. Telegrafían de Salónica que el Presidente del Consejo serbio, M. Paisich, se le ha prometido que, en breve, harán su aparición en Bulgaria las tropas rusas.

La actitud de Grecia.

El parte oficial francés de hoy manifiesta, con relación a la nota colectiva que Grecia ha dirigido a los aliados, «que, en términos generales, esta contestación puede considerarse satisfactoria».

Este comentario no es verdaderamente muy entusiasta, y deja en la incertidumbre acerca de si las Potencias de la Entente están satisfechas o no.

La Prensa francesa demuestra estar francamente inquieta.

Crucero alemán a pique.

Hay una noticia semiformal de Petrogrado, según la cual un submarino aliado ha hundido al pequeño crucero alemán *Franenlob*, en el Báltico.

Era un buque del mismo tipo que el *Undina*, que fue torpedeado recientemente.

Franenlob, crucero ligero alemán, de 2.700 toneladas.

Eslera, 10,4 metros manga, 12,3 id; calado, 5 id; velocidad, 21,5 millas.

Armamento, 10 cañones de 10,5 centímetros y 40 calibre; dos tubos lanzatorpedos.

Fue construido en los astilleros del Weser, en Bremen, y lanzado al agua el 22 de marzo de 1902.

De Francia

Rusos y búlgaros.

PARIS, 26. (Torre Eiffel.) A las tres de la tarde.

Se dice que los austroalemanes concentran tropas en Rostchuk en previsión de una ofensiva rusa contra Bulgaria.

Según el «Morgen Post», 200 navios rusos acaban de recibir orden de salir.

Según el «Deutsche Tageszeitung», los rusos emprenderán la vía del Danubio para atacar a Bulgaria.

Grecia y los aliados.

LONDRES, 26. (Estación del Alhambra.) A las cinco de la tarde.

Según informes recibidos por la Agencia Reuter, la acción de los aliados en Atenas se funda en sus deseos de no hacer más difícil aún la situación y al mismo tiempo de asegurar los intereses de los aliados.

Por esto no han exigido la desmovilización del ejército griego, sino que han propuesto únicamente que las tropas griegas no se hallen presentes en las zonas de actividad de los aliados.

El Rey Jorge.

Su Majestad el Rey continúa progresando satisfactoriamente en su salud, y ya puede moverse más fácilmente.

Telegrama del Zar.

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Salónica asegura que el Zar ha telegrafiado personalmente a M. Paisich prometándole que de aquí a una semana se presentarán las tropas rusas en Bulgaria.

Expedición italiana.

También asegura dicho corresponsal que Italia ha prometido enviar 40.000 hombres.

Los franceses y Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 26. La Prensa francesa acoge favorablemente la contestación a la nota de la Cuadruple Entente. Alaba la rapidez con la cual ha sido entregada dicha respuesta y se felicita del consentimiento sin reservas que contiene.

«El Gobierno de Atenas—escríbe M. Herbette en el Eco de Paris—parece deseoso de demostrar que pensaba desde hace tiempo lo que la Cuadruple Entente le ruega que diga. Hace resaltar el carácter completo y definitivo de sus compromisos. Habiendo terminado así de un modo amistoso y satisfactorio el periodo de los principios, podemos entrar en el periodo de las obras. Esperamos que también será muy breve.»

La organización de los aliados.

Durante la conferencia que acaba de celebrarse en Londres entre M. Albert Thomas, ministro de Municiones, y Mr. Lloyd George y los representantes de los Gobiernos ruso e italiano, se decidió por unanimidad poner en pie una organización permanente para la fabricación de municiones de las Potencias aliadas, y ha sido creado un despacho central.

Se han precisado reglas para el caso en que uno de los Estados aliados haga encargos a otros.

De este modo, la organización de los aliados se completa más cada día.

En Cantabria.

PARIS (Torre Eiffel), 27 de noviembre, a las diez de la mañana.

Según las noticias de Petrogrado, el objetivo del Estado Mayor alemán sigue siendo atravesar el Dvina antes de que llegue el invierno, y tratan de convencer a los soldados de que una vez conquistada la línea del Dvina, la paz es inmediata; pero el general Hindenburg ha manifestado que con la cantidad de tropas de que dispone, toda ofensiva es imposible.

La situación en la región de Riga parece inspirar a los alemanes serias inquietudes.

Actividad.

Dicen de Gante que los alemanes muestran gran actividad en Flandes; importantes destacamentos de tropas pasan todos los días por Gante y Deyre, procedentes del frente oriental.

De otros puntos dicen que el fuego de los aliados ha destruido varios depósitos importantes alemanes, situados detrás del frente de Flandes.

Muchos ciudadanos de Gante han sido detenidos bajo toda clase de pretextos. En La Leren han sido encarceladas trece personas.

Los búlgaros de Atenas. El agregado militar búlgaro ha salido de Atenas para Bulgaria. Según la Patria, la opinión que prevalece en los centros diplomáticos es que el agregado militar búlgaro ha sido encargado de llevar a Sofia una parte de los archivos de la Legación.

Es de notar que hace algunos días la familia del primer secretario y la del intérprete de la Legación, han salido igualmente de Atenas.

Esta serie de viajes de partida, indica la Patria, está tal vez relacionada con las noticias que han llegado a nosotros de Sofia, según las cuales Bulgaria piensa violar el tratado griego para atacar a los aliados y a los serbios.

La Legación de Bulgaria ha tratado de disipar el malabar reinante publicando un comunicado, en el que da toda clase de seguridades.

Fábrica destruida.

El Berliner Tageblatt dice que la importante fábrica de productos químicos Wetzlar, de Spottau (Silesia), que fabricaba especialmente gases asfixiantes, ha sido destruida por un incendio.

De Alemania

Frente occidental.

NORDEICHO, 26. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que se han desarrollado combates de artillería en varios puntos del frente.

Frente oriental.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Ejército del general von Hindenburg.—Han fracasado los intentos rusos de atravesar el Nisse, en Pulppe. Los ataques enemigos en Bersentunde y sobre el frente Oeste de Danaburg han sido rechazados.

Frente oriental.

Sudoeste de Sjenica y de Mitrovitza han sido derrotadas las retaguardias serbias, que aún se sostienen en esas posiciones delante del frente del ejército del general von Mackensen.

Rusia contra Bulgaria.

MILAN. Desde Roma telegrafían al Secolo que la conferencia celebrada ayer entre Sonnino y el embajador ruso se incorporó como señal de que Rusia interviendría pronto en los Balcanes. El general Kuropatkine se halla en Taschnunar preparado para intervenir con 150.000 hombres, y hay otros 100.000 en Odessa.

El ataque ruso contra los turco-búlgaros será iniciado en breve.

Un accidente.

BERLIN. Al Diario del Mediodía le telegrafían desde Tokio que durante las maniobras nocturnas de la flota japonesa, en la bahía de Chinkoi, a la vista de Sascho, un proyectil del acorazado Kashima hizo blanco en el superdreadnought Suwo, que sufrió grandes averías. Murieron el capitán y 14 tripulantes. Además hubo numerosos heridos.

El Gobierno serbio en Scutari.

MILAN. Comunican al Corriere della Sera que el Gobierno serbio ha notificado su llegada a Scutari.

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena a Madrid, por Poia y Barcelona, 26 de noviembre de 1915, a las dos de la tarde.

Comunica el Cuartel general de la Prensa que las noticias publicadas en los comunicados oficiales rusos afirmando que Czartorisk está en poder de los rusos, es completamente falsa.

Czartorisk fue incendiado por las tropas alemanas, y todas las patrullas rusas que habían atravesado el río fueron rechazadas en la orilla Este del Styr.

En la orilla Oeste no hay tropas enemigas.

Los italianos.

NORDEICHO, 27 de noviembre, a las once de la mañana.

VIENA (Oficial).—No ha cambiado la situación.

Esta era, en efecto, la intención de Emilio.

—Bah! respondió.— ¡Emborracharse con algunos vasos de vino!.. Bebed; es lo que os hace falta. Ya están vueltas mejillas coloradas como manzanas.

Se acercó y quiso abrazar a la joven; pero ella le rechazó.

— ¡Pícarilla! —dijo con impaciencia.— Has prometido amarme si te hacía la vida dulce y agradable. ¿No estás satisfecha?

Había llegado el momento de entablar el combate.

Adela lo comprendió y apeló a toda su astucia.

—Os he prometido amaros si me hacíais la vida dulce y agradable, y como me habéis ofrecido... — ¡Diablo! —se dijo.—La niña no quiere perder los billetes que le he prometido.

(87)

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Al dar las doce y media, el camarero entró y le dijo:

—La persona que esperaba el señor, está ahí.

Emilio se levantó precipitadamente y salió al encuentro de Adela, que haciendo un gran esfuerzo entró en el gabinete.

—Al fin sois vos! —dijo el artista con galantería.— Tenid no tener ya la dicha de veros.

—Me parece que no me he retrasado. Acaban de dar las doce y media.

—Es imposible que os diga lo feliz que soy en este momento... Pero quitaos el sombrero, el abrigo y los guantes. Quedaos con comodidad.

Y ayudó a la joven a quitarse el abrigo y el sombrero, colgándolos en la percha. Adela temblaba y estaba muy pálida.

que quizá de su resolución dependía la vida de Margot.

— ¡Cómo tembláis! ¿Tenéis frío? Decidme si queréis que cierre el balcón.

—No, no tengo frío; pero... —replicó Adela, que apenas podía sostenerse.

— ¡Qué os pasa, entonces?

— ¡Caramba! —respondió la joven empezando a representar su papel.— Es muy natural: es la primera vez que me encuentro en estos lances, y me hace un efecto...

— ¡Querida Adela!... —dijo Emilio, encantado de lo que juzgaba la candidez de «su conquista».

— ¡Qué hermoso es esto! —dijo la joven mirando a su alrededor.— ¡Toma, un piano!.. ¿Para qué lo han puesto aquí?

— Este sirve, como todos los pianos de los restaurantes, de caja donde se tiran los huesos de pollo y de frutas—dijo el artista riendo.

— ¡Os burláis de mí! —dijo la joven. Abrió el piano y golpeó las teclas.

Sonidos desafinados se escaparon del instrumento.

— ¡Oh! —dijo.— ¡Qué hermoso es esto! ¡Cuántos carruajes!... ¡Dios mío, qué agradable es ser rica!

Volvió a entrar en el gabinete algo más tranquila.

Había visto en la calle, rondando el restaurant, a Febo y Joli Coeur, sus dos fieles guardianes.

Estos, cuando supieron el proyecto de la joven aquella misma mañana, le habían propuesto que ellos apalearan a Emilio para ponerle en la imposibilidad de hacer daño.

Pero Adela les había dicho:

— ¡Es que creéis que ese bribón me tocará siquiera con la punta de los dedos? Se trata de salvar a la señora Margot de un peligro. Si apaleáis a Emilio, os castigarán como si se tratara de un hombre honrado. Y después, si Cavañan ha proyectado intentar algo contra la señora Margot, si Emilio no pudiese secundarle, no dejaría de encontrar otro miserable que por dinero daría el golpe. ¿Quién sabe si entonces podríamos pararlo?... Lo mejor es que permanezcáis ante la puerta del restaurant, y si veis salir a Emilio sin mí, es que estoy en peligro; entonces entráis y preguntáis qué me ha pasado. O mucho me engaño, o dentro de poco podremos poner en manos de la señora Margot las pruebas que necesita para un asunto que sabréis más tarde. Vamos, amigos míos, ¿haréis lo que os digo?

Febo y Joli Coeur cedieron, porque no era posible negar nada a Adela.

La joven se había asomado al balcón para asegurarse de que estaban en su puesto.

— Hermosa mía—dijo Emilio—hay que almorzar. Voy a llamar.

Extendió la mano hacia el timbre; pero Adela le detuvo.

— ¡Dejadme llamar a mí; eso me gusta—dijo.

La joven llamó, y se echó a reír como una niña.

— ¡Qué gracioso es esto! Voy a llamar otra vez.

Y volvió a oprimir el timbre hasta que entró un mozo, el cual cubrió la mesa con un mantel de blancura deslumbradora y puso sobre él todo lo necesario.

— ¡Voy a hacer el «menú», querida mía—dijo Emilio.

— ¡Hacedlo, hacedlo! —contestó la joven con alegría infantil.

— ¡Veamos! —lenguados a la normanda. ¡Son exquisitos! Chuletas de cordero y codornices asadas.

— ¡Muy bien, señor. ¿

acción en la región de Gorizia. Se sigue lu...

También han sido rechazados varios inten...

Los serbios. Contingentes austro-húngar...

Los montenegrinos han sido igualmente...

Al Sur de Novi Bazar, las columnas aut...

Al Sudoeste de Mitrovitzá, las fuerzas au...

EN MADRID

Nota de la Embajada británica

La Embajada de Inglaterra nos ruega la...

El Foreign Office ha publicado el comu...

Por muy valiosa que pueda haber sido la...

«23 de noviembre. Contestación á algunos puntos alegados...

La coalición entre los Imperios centrales...

Si esta unión hubiera podido efectuarse...

El valor económico del Asia Menor, asimi...

En adelante, la Anatolia podrá exportar...

Será su exportación en cantidad tan insuf...

El prestigio de Rusia se está acrecentan...

Reflexos espumosos. Legítimo chantilly...

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomen...

Cajitas especiales para el transporte de...

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Carecen también de todo fundamento las...

Comentario oportuno

Nuestro querido colega La Época dice lo...

«Venimos observando cómo de poco tiem...

Es un hecho evidente la existencia de esa...

Ann cuando no existiera esa propaganda...

Si á ello se une la propaganda, compren...

Nosotros creemos, sin embargo, que frances...

«Están seguros los franceses é ingleses...

Estamos en absoluto de acuerdo con el co...

UNA REAL ORDEN

FRANQUICIAS PARA EL MAIZ

Imo, Sr.: Vistas las instancias dirigidas...

Resultando que las cotizaciones del maiz...

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con...

1.º Que mientras el precio del maiz en...

2.º Que estas franquicias sean aplicadas...

3.º No disfrutará de estas franquicias y...

De real orden, acordada en Consejo de m...

Señor director general de Aduanas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas...

Reflexos espumosos. Legítimo chantilly...

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomen...

Cajitas especiales para el transporte de...

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de noviembre de 1865.

Ha llegado á Barcelona D. José Campo, en...

Ha sido el viaje más rápido que se ha ve...

Esta rapidez se debe, según nos han asegu...

Los estudiantes

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los estu...

A la plaza de la Universidad no acudieron...

Un grupo, que fué engrosando por el cam...

La mayoría de los escolares se dirigió al...

Allí, en número crecido, se dedicaron á s...

Al pasar los agentes de Vigilancia, eran...

En las inmediaciones del local no había...

El aborrote, sin llegar á mayores, duró...

El rector ha permanecido todo el día en...

Dentro del edificio no ha entrado aboro...

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los estu...

Los estudiantes que componen el Comité...

En el Rectorado de la Universidad se han...

La reunión ha sido muy larga, siendo gran...

Se sabe que los acuerdos tomados han sido...

También se acordó clausurar todas las c...

Terminando el plazo el día 6 de diciembre...

ANDALUCIA

Muley Hafid. SEVILLA. (Viernes, noche.)...

El ex Sultán permanecerá en el hotel hasta...

Durante el día ha sido obsequiado por n...

Hace Muley Hafid grandes elogios de Sev...

Permanecerá ahora diez días en Sevilla...

Continúa el revuelo producido por la di...

El Centro autonomista de los dependientes...

Los arbitrios municipales y las corridas

El Ayuntamiento aprobó los arbitrios ex...

La Empresa de la plaza de toros ha mani...

Hoy se ha presentado á la Junta municip...

ARAGON

Las Haciendas locales.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el Ate...

El catedrático de Derecho administrativo...

Abogó por la unión de los Ayuntamientos...

Habló á continuación el Sr. Barrera, se...

Asistió al acto el concejal zaragozano...

Dirigió un saludo á los asambleístas...

Los secretarios municipales.

Se ha celebrado la primera sesión de se...

Se nombró la Mesa definitiva y president...

Acuerdo del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento ha acordado dirigir una...

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ri...

La circunstancia de haber sido señalada...

Defendió á los procesados el abogado de...

El Sr. Arroyo fué en la misma Sala muy...

CATALUNA

El gobernador y el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la...

Retirándose á la ley municipal, dijo que...

También fué aplaudido el discurso del a...

La Mancomunidad.

Hoy ha continuado la Asamblea de la M...

No ha habido incidentes dignos de men...

Signen los comentarios.

Continúa el revuelo producido por la di...

El Centro autonomista de los dependientes...

En ella se acordó celebrar una gran fi...

Para preparar la fiesta se organizarán di...

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás á los...

Su sabor es tan agradable, que constituye...

Un frasco con pulverizador, 9 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 9

Y PRINCIPALES FARMACIAS

La Sultana-Corsés

14, PLAZA DEL PROGRESO, 14.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

versos mítines, veladas y reuniones en di...

Patrones y obreros.

Esta tarde se reunirán los patronos del...

Esta reunión es consecuencia de otra qu...

El asunto inspira realmente cuidado.

Se ha sabido que tienen el propósito de...

Las peticiones que formulan son, según...

Se sabe que hay elementos sindicalistas...

Hoy se celebra en Sans una reunión con...

Nos consta que á las autoridades les p...

Una Comisión de contratantes de gallinas...

Esto es debido, según parece, á unos ar...

Nueva empresa.

En los centros donde se reúnen hombr...

La Sociedad instaló en Melilla una fábr...

MURCIA

CARAVACA. (Viernes, tarde.) Han lle...

Anoche los eminentes artistas dieron u...

El vecindario despidióles con manifestac...

VALENCIA

Los importadores de abonos agrícolas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha mar...

Tirada de aves acuáticas.

La segunda tirada de aves acuáticas en...

Banquete popular.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El día 5...

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de noviembre de 1865.

Muy pronto verá la luz pública la novela escrita en verso por el Sr. D. Antonio Arnao y titulada *El caudillo de los Ciento*, la cual va precedida de un prólogo del Sr. Hartzenschuch.

Con el plausible motivo de ser mañana los cumpleaños de S. A. R. el Sr. Príncipe de Asturias, los Cuerpos de la guarnición vestirán de gala y la artillería hará las salvas de Ordenanza.

La Asociación Librecambista reanudará sus tareas a principios del mes próximo.

En la primera reunión hará la renovación de su Junta y acordará su plan de campaña para este invierno.

Probablemente celebrará algunos mítines, ya que no pudo celebrarlos el invierno anterior.

Parece que el Sr. Bretón de los Herreros tiene presentada una comedia en el teatro del Circo, digna de su pluma, que será puesta en escena muy en breve.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 28 de noviembre de 1915.

Sale el Sol á las 7,15.

Se pone á las 16,51.

Sale la Luna á las 23,50.

Se pone á las 12,4.

SANTORAL.—Domingo primero de Adviento. San Gregorio III, Papa; Santos Valeriano, Urbano, Eustaquio, Félix y Florencio, obispos, y Santiago Piceno, confesor; Santos Esteban, Basilio Pedro, Andrés y Sotenes, mártires, y Santos Papiniano y Manueto, obispos.

SAN CONANCIO, obispo y confesor. Gobernó la iglesia de Palencia después de Muriel. Floreció en el tiempo de San Isidoro, con el que concurrió al IV concilio de Toledo.

Fue obispo desde el año 609, hasta el 659. Tuvo gran elocuencia, y compuso varios himnos y un tratado de sermones adaptados á los salmos.

Murió santamente, y su nombre es conmemorado el día 28 de noviembre.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter definitivo, el reglamento por que ha de regirse la Asociación benéfica para los huérfanos de generales, jefes y oficiales de los Cuerpos de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes relativas á la adquisición de los efectos de material de enseñanza que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Concediendo á los auxiliares femeninos que se indican un nuevo plazo para tomar posesión de sus destinos, pasado el cual serán declarados bajas definitivas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de Caba.

—Idem id. de la cátedra de Lengua latina, vacante en el Instituto de Segovia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

—Ampliando para la provincia de Pontevedra el número de proposiciones admitidas en el segundo concurso para la construcción de los caminos vecinales que se indican.

—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Vilanova á Portelo de Vizo (Pontevedra).

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro. La Casa mejor y más surtida de España.

Asamblea universitaria

En la sesión celebrada ayer se han aprobado las siguientes conclusiones:

Disminuir el número de exámenes.

Que cuando los alumnos cambien de Universidad, ambas Facultades puedan acordar las materias que hubieran aprobado en la Facultad de origen.

Después de condenar la lenidad sistemática que se observa en las jubilaciones, se acuerda que cuando termine cada curso se proceda á la jubilación de los catedráticos que durante él hayan cumplido la edad de setenta años. Continuarán en el Claustro de profesores, pudiendo ser decanos, pero no rectores. Además, podrán explicar cursos especiales sobre las asignaturas de que fueron titulares. Si tuvieran alumnos matriculados, percibirán la diferencia entre la jubilación y el sueldo que percibirían en activo.

En lo que respecta á las pensiones á viudas y huérfanos de catedráticos, se acogerán á los beneficios del Montepío creado para los funcionarios del ministerio de Instrucción pública. Para las escalas de pensiones se tendrán en cuenta las categorías de sueldos hasta 12.500 pesetas. Estos beneficios podrán hacerse extensivos al personal de auxiliares que perciban sueldo ó gratificación.

Concesión de matrículas gratuitas en todas

las asignaturas á los huérfanos y huérfanas de catedráticos.

Las bibliotecas universitarias, servidas por el Cuerpo de Archiveros, serán reguladas por las Universidades mismas.

El ministro de Instrucción pública, que asistió á parte de la Asamblea, dijo:

«Todo parece que ha tendido á quitar á la Universidad facultades, derechos y atribuciones. Yo no seguiré ese camino. Dedicaré á las conclusiones especial estudio.»

Le contestó el vicepresidente de la Asamblea, pidiendo al ministro todo el apoyo posible para la realización de las conclusiones.

ARTE Y ARTISTAS

PEPITA VIRELLA

Esta admirable pianista catalana se ha presentado al público madrileño.

La encantadora Pepita Virella es una concertista muy notable; no se trata de una niña precoz, sino de una artista de temperamento y de corazón, de clara inteligencia y aptitudes sobresalientes, que la harán llegar á las más altas cimas del arte.

La claridad y pureza de su técnica, un exacto sentido del matiz, fuerza y delicadeza, buen gusto, expresión; la emoción que producen sus interpretaciones personalísimas, unido á la belleza de su simpática figura, hace que esta lindísima artista cautive y atraiga por su talento y por su arte.

Calurosos y justos aplausos le tributó el distinguido auditorio que se reunió en la Sala Navas, entre el que vimos aficionados conocidos, maestros y artistas, y todos elogiaban unánimemente las interpretaciones depuradísimas que Pepita Virella dió á obras tan importantes como la balada en «do menor», de Chopin, Rondó caprichoso de Mendelssohn y una deliciosa danza española de Granados.

También interpretó la Sonata de Grieg, op. 36, para violoncello y piano, con la cooperación del distinguido violoncellista de la Filarmonía Aniceto Palma, siendo los dos artistas muy aplaudidos y elogiada su interpretación, fiel y esmerada.

MARIO MATEO

No encontramos adjetivos con que ponderar el concierto que anteayer, y ante escogida concurrencia, dió en el Circo de Bellas Artes el eminente violinista Mario Mateo.

Artista de un virtuosismo refinado, unido á una técnica verdaderamente asombrosa, causó en el auditorio una impresión que hizo recordar los tiempos del gran maestro Sarasate.

El concierto de Wieniawski, la romanza de Grieg, Guitarra de Moskowski y los aires rusos de Wieniawski, fueron las obras que ejecutó con maravilloso arte el asombroso violinista, siendo aplaudido con verdadero entusiasmo por el culto público y los más notables maestros españoles, que llenaban la rotunda del referido Circo.

Acompañó al piano el distinguido pianista Fernando S. Obradors, con una seguridad y riqueza de matices admirables.

Auguramos el éxito más sensacional en sus próximos conciertos, que se efectuarán en el teatro de la Zarzuela.

GRAN MUNDO

Los marqueses de las Atalayas han mandado repartir las invitaciones para la boda de su linda hija María Teresa con el distinguido joven D. Alfonso Bayo, que tendrá lugar el día 2 de diciembre á las once de la mañana en la capilla episcopal.

—Los condes de Vilana han dado un elegante almuerzo en honor del notable artista D. José F. Loygorri, que pertenece á aristocrática familia de la Corte, y que después de pasar algunos años en Londres y París, ahora se ha instalado en Madrid, donde está habilitando un magnífico estudio.

Sus retratos al agua fuerte, á los que se dedica con preferencia, y que están muy de moda en Inglaterra, son muy hermosos é interesantes.

—Los marqueses del Vadillo han dado el miércoles un almuerzo de despedida á los condes de Vilana, al que asistieron, entre otras personas, además de su encantadora hija Mary, el marqués de Marianao, el marqués y la marquesa de Villanueva y Geltrú, el distinguido diplomático D. Joaquín de Ezepeleta y su hermana Pilar, y mister de With.

—Los condes de Vilana salieron anoche para Lisboa, donde se embarcarán para Chile, y allí se proponen pasar un año con su madre, la señora de Astoreca.

—Los marqueses de Medina se han instalado en un elegante piso de la calle de Santa Isabel.

—Los señores de Vázquez Zafra dieron anteaer tarde un té «bridge» muy elegante y animado, al cual invitaron parte de sus amigos aficionados á ese juego, cuya bogá sigue creciendo.

—El conde Bonin-Longare, embajador de Italia, ha salido para Roma y Viena, donde va á ver á su madre.

—Ha llegado el nuevo agregado militar italiano, el capitán Sannazaro Natta.

—Han llegado de París las señoritas de Juanes, hermanas de los señores de Guerra.

—Han llegado de Barcelona el marqués de Marianao y su hijo, el marqués de Villanueva y Geltrú, y su bella esposa, que tan sinceras simpatías tienen en la alta sociedad.

MADRIZZY.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telé. 5.307.

PARA «EL PAIS»

UNA ACLARACION

Dice «El País»:

«Los abusos de la Tabacalera.

Buen gazapo descubrió ayer á la Tabacalera el celoso diputado por Madrid D. Luis Talavera.

El sobrepeso en las labores de 15 por 100, que debía pasar al Tesoro por virtud de una real orden secreta, queda en buena parte en poder de la Compañía.

Y como esto no puede tolerarse, las minorías republicanas presentarán una proposición incidental, que defenderá el Sr. Talavera, y que dará lugar á un amplio debate.

Nuestro querido colega padece una lamentable equivocación. No fué el Sr. Talavera quien descubrió ese «gazapo». El sábado 20 de noviembre, seis días antes que el señor Talavera, pidió nuestro director, Leopoldo Romeo, los datos necesarios para ocuparse del asunto, y dió en el Congreso lo siguiente:

«Y á propósito de tabaco, será necesario, señores diputados, que vengan aquí las cuentas de la Tabacalera, porque si mi memoria no me es infiel, cuando se discutieron en esta Cámara la autorización para que la Tabacalera elevase los precios de sus labores, pedí yo la palabra, pronuncié varios discursos, hice ruda oposición, y no fué aprobado aquel proyecto más que después de declarar reiteradamente el señor Presidente del Consejo de ministros y el señor ministro de Hacienda que el aumento íntegro iría al Tesoro, pero ni un solo céntimo á la Tabacalera. Vengan, pues, señor ministro de Hacienda, las cuentas de recaudación desde el año en que la Tabacalera aumentó el precio de las labores, para que sepamos si el aumento de precio del tabaco ha ido á engrosar los beneficios de los accionistas, ó si ha ido á las arcas del Tesoro.»

El Sr. Romeo, á quien se debe que el aumento de precios fuese para el Tesoro, y que es quien ha llevado de nuevo el asunto al Congreso, no aspira á elogios; pero cree, por lo menos, tener derecho á que las cosas no sean tergiversadas.

Esperamos que el querido colega encontrará plausible lo que el Sr. Romeo hizo el día 20, ya que plausible encuentra lo que el Sr. Talavera hizo el día 26.

UNA MOCION DEL ALCALDE

Exposición de flores

El alcalde, Sr. Prado y Palacio, ha presentado la siguiente moción:

«Para conmemorar y honrar el tercer centenario de Cervantes ha proyectado esta Alcaldía, entre otras solemnidades, la convocación de una Exposición nacional de flores, que habrá de celebrarse en uno de los hermosos parques de Madrid durante la primavera de 1916.

Las flores son el símbolo más hermoso y delicado de homenaje á todos los sentimientos puros y á todas las bellezas de la existencia; á la inocencia, al amor, á la virtud, al recuerdo, á la gloria, en fin, se consagra con las flores, y con ellas se corona á los genios de la Humanidad. No podía ni debía faltar en el homenaje al Príncipe de los Ingenios españoles esta ofrenda de los campos y los jardines de su patria, que puede muy bien manifestarse con un hermoso certamen nacional que presida, en la época de su centenario, el busto glorioso de Cervantes.

Justo es también que en el resurgir de muchas grandezas y de muchas energías de nuestro pueblo, que han de estimularse en estas solemnidades dedicadas á un varón insigne de nuestra patria, resurja también, con sin igual gallardía, el culto de las flores, culto guardado en muchos de nuestros pueblos, con fervor cariñoso, por la mujer española; pero que es menester enaltecer, difundir, para que todas las regiones rivalicen en este arte amoroso que, no sólo es ofrenda á lo bello, sino á la bondad y á la dulzura; que significa poesía, alma de la vida, y ha de volver á las riquezas de los campos la atención y el cuidado de nuestros hijos.

Por esto, y ya que en Madrid viene desarrollándose, por modo extraordinario, la afición y el cuidado de los árboles y de las flores, pudiendo ya ofrecer sus bellísimos parques como muestra de su cuidado, nada más hermoso que, con motivo de este Centenario, luzcan en competencia en el marco de nuestros jardines las bellezas de sus ejemplares, Valencia, Sevilla, Barcelona y todos los vergeles incomparables de la muy brillante y variada flora de nuestra Península.

Será, además, este concurso de las flores españolas un espectáculo grato á la mujer, porque en las flores y en la mujer se armonizan la belleza y el sentimiento; tendrá ejemplaridad y enseñanza para los niños, y no será escasa la importancia que en la esfera de la producción y de la riqueza de nuestro pueblo ofrezca al favorecer el arte de la floricultura y jardinería, que, si es un arte decorativo, estimadísimo para las clases acomodadas, proporciona cuantiosos rendimientos al trabajo de meritisimos y numerosos obreros.

Y tantas y tan justificadas esperanzas ha de alentar este concurso, que seguramente ha de inaugurar una serie brillante de certámenes que, sucesivamente, honren las capitales de nuestras principales regiones, con beneficio general para la cultura y para el trabajo.

En consecuencia de lo expuesto, y teniendo en cuenta que el Excmo. Ayuntamiento se ha servido aceptar de antemano la idea de esta Alcaldía presidencia, consignando un crédito de 25.000 pesetas en el presupuesto próximo para contribuir á los gastos de este certamen, el que suscribe se cree en el caso de formular las conclusiones necesarias para

que, con la debida anticipación, puedan conocerse y adoptarse las previsiones oportunas, y en este sentido se honra en proponer á V. E. los siguientes acuerdos:

1.º Durante el mes de mayo de 1916, y con ocasión de los festejos del tercer centenario de Cervantes, se celebrará en esta corte una Exposición nacional de plantas, flores, semillas, herramientas y efectos decorativos de jardinería.

2.º Se solicitará del Gobierno de S. M. se digne contribuir á este certamen de interés nacional acordando el auxilio proporcionado á su importancia. Por su parte, el Ayuntamiento de Madrid cederá los terrenos y servicios de que dispone y un crédito de 25.000 pesetas.

3.º Se dirigirá especial invitación, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, á todos los Municipios de las capitales españolas y los demás de poblaciones caracterizadas, para concurrir á este certamen.

4.º Por el arquitecto municipal de Propiedades se procederá á formular los proyectos y, en su día, á dirigir las obras de instalación general, y todas las que fueren necesarias.»

Los productores de especialidades farmacéuticas

Reunidos días pasados la mayoría de los productores de esta corte, acordaron convocar muy en breve una Asamblea general de todos los de España para la constitución de un organismo dedicado á defender sus intereses y conseguir nuevos mercados.

La idea ha despertado grandes entusiasmos por su oportunidad ante las eventualidades de la lucha económica que ha de seguir á la guerra europea, y ya han comenzado á recibirse numerosas adhesiones de Madrid y provincias.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LA FILARMONICA EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

Se había demostrado ya en el concierto anterior que no era condición «sine qua non» para que el público llenase el teatro Price, la de que figurasen en el programa de cada uno de los conciertos populares obras de Beethoven y Wagner; pero en el de ayer se evidenció igualmente que cuando estos gloriosos nombres enaltecen los programas, se advierte mayor entusiasmo, más intensa devoción en los oyentes, más satisfacción en el público en general, que acude al concierto con avidez benévola de admiración.

Por todo lo dicho, si en el concierto del viernes pasado hubo una entrada colosal en el teatro de Price, en el de ayer el lleno era rebosante, pues en la galería alta no se podía dar un paso, y en las demás localidades apenas podía moverse holgadamente el auditorio.

Todos los números del programa fueron aplaudidos con entusiasmo, singularmente la obertura de Egnont, de Beethoven; los fragmentos wagnerianos de Parsifal, Sigfredo y Tristan é Iseo, y la hermosa danza de El Príncipe Igor, de Borodine, ya conocidos por el público.

Wagner fué ayer interpretado maravillosamente por la Filarmonía. El auditorio escuchó las obras del genio inmortal con devoción y recogimiento religiosos. Hubo wagnerista á quien distraía y molestaba hasta la respiración de sus vecinos de localidad. Al terminar cada uno de los fragmentos wagnerianos estallaban en la sala oraciones prolongadas, con que el público premiaba la labor magnífica de los profesores que dirige el ilustre Pérez Casas.

La sinfonía en re menor de César Franck también fué acogida con generales aplausos en cada uno de sus tiempos. Había sido ya saboreada por el público su solemnidad y grandeza, sus ideas musicales y la maravillosa técnica francicana que las enriquece y que ha hecho escuela, en la que hallaron enseñanzas los músicos más insignes de la época actual. Pero no causó en los oyentes aquella intensa impresión que se esperaba por todos los admiradores del genial músico belga.

El concierto, en resumen, fué otro triunfo que sumar á los que ya ha conseguido tan justamente la agrupación artística que dirige el maestro Pérez Casas.

N. R. DE C.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE MANUEL LINARES RIVAS

FANTASMAS

Se ha puesto hoy á la venta, 3 pesetas en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4.

TRES EXITOS EDITORIALES

Se ha puesto á la venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42: «La Coquito». La más realista y sensual de las obras del ilustre autor de «El piecero», á 3,50 pesetas.

«Frutos ácidos». Interesantísimo volumen de la Biblioteca Popular, del exquisito autor (en colaboración con Insúa) de «En familia», Alfonso Hernández Catá, á una peseta en rústica y á 1,50 en tela, con preciosa plancha en relieve.

«El libro de horas». Novela de picardía, desenfadado y clásico, verdadero devocionario de nuestro siglo de oro, por el inimitable Diego San José, á 3,50 pesetas.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor Alvarez Arranz, abre la sesión.

Minas en el Manzanares.

Dada cuenta de una comunicación del ingeniero jefe de Minas de la provincia, estimando tres recursos de la Alcaldía Presidencia, contra igual número de solicitudes de registro presentadas por D. Manuel Castañeda, de un mineral titulado granatilla, denominadas Luz, San Manuel y San Eduardo, en la cuenca del río Manzanares; y de otro de la Alcaldía Presidencia, proponiendo de conformidad con los letrados consistoriales, la interposición de los recursos de alzadas correspondientes, se acordó interponer los recursos y nombrar una Comisión de concejales que visite al ministro de Fomento para hacerle presente los perjuicios que para los intereses madrileños ofrece la concesión de dichas denuncias.

Otros recursos.

Se acordó entablar los oportunos recursos contra los asuntos á que se refieren las siguientes comunicaciones:

Una de la Administración de Propiedades é Impuestos de la provincia, trasladando acuerdo del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, por el que se desestima por improcedente el recurso interpuesto por la Alcaldía Presidencia, contra fallo de la Delegación del ramo, que declaró exento del arbitrio sobre inquilinato un local de la calle de Relatores, núm. 26, dedicado á Casa de Banca, confirmando el acuerdo apelado.

Otra del gobernador civil fijando en pesetas 99.721,77, con excepción de todo gravamen, si lo hubiera, la cantidad que debe abonar el Ayuntamiento por la expropiación de la casa número 11 de la plaza de la Cebeda.

Otra del gobernador civil por la que, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial, fija en 15.365,55 pesetas la cantidad que procede abonar por la expropiación de terrenos á D. Pedro y D. Luis Narvarrete con destino á la Glorieta de las Delicias, en su encuentro con la calle de Canarias.

Organización de un Grupo escolar.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una comunicación de la Dirección general de Primera enseñanza trasladando real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dictada en expediente sobre reconocimiento oficial de la organización en régimen graduado del Grupo escolar denominado Vallehermoso.

Exposición de flores.

También pasó á estudio de la Comisión correspondiente una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo que se celebre en esta capital, con ocasión de las fiestas del tercer centenario de Cervantes, una Exposición nacional de flores.

Los andamios.

Dada cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo la modificación del artículo 682 de las Ordenanzas municipales en el sentido de garantizar las medidas necesarias de previsión en la construcción de andamios, se entabló una amplia discusión, se aprobó la moción, y deseada una adición del Sr. Mora pidiendo que los inspectores del Instituto de Reformas Sociales tengan facultad para suspender las obras cuando estimen que los andamios se encuentran en malas condiciones.

El secretario de la Junta de Primera enseñanza.

El Ayuntamiento se dio por enterado de un decreto de la Alcaldía Presidencia disponiendo se encargue nuevamente del servicio de secretario de la Junta municipal de Primera enseñanza.

La portada de la Platería de Martínez.

Después de una amplia discusión se aprobó un dictamen proponiendo que se desista de la adquisición de la portada de la Platería de Martínez en 15.000 pesetas.

Ocupa la presidencia el alcalde, Sr. Prado Palacio.

El almuerzo del Casino.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo la concesión de licencia para instalar dos motores á gas pobre, de 60 caballos de fuerza cada uno, con sus correspondientes tuberías y batería de acumuladores, para el suministro de fluido eléctrico con destino al consumo del Casino de Madrid, sito en la calle de Alcalá, número 15.

El Sr. Silveira defiende un voto particular oponiéndose.

Tras un larguísimo debate, en el que intervinieron los Sres. De Miguel, Lorenzo, García Cortés, González Prieto y Morayta, en votación nominal fué aprobado el voto particular y desechado el dictamen.

Licencias.

Se conceden varias licencias de construcción.

Operación con el Banco.

Fué aprobada una moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo la aprobación de las Bases de un convenio con el Banco de España para la apertura de una cuenta de crédito, con aplicación al presupuesto extraordinario para obras aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento en 9 de mayo de 1914.

Para el Centenario de Cervantes.

Se autoriza al alcalde para dirigirse á las Repúblicas Sudamericanas invitando á que envíen delegaciones á las fiestas del Centenario de Cervantes, y se levanta la sesión á las dos y cuarenta.

VILLAZA evita los trastornos gástricos en los ancianos y niños. BOLSA, 10. Teléfono 4.639.

Dicho dictamen reconoce a las viudas e huérfanos de los funcionarios de los Cuorpos de Prisiones y registradores de la Propiedad, fallecidos con anterioridad, los derechos de la nueva ley; pero a contar desde la promulgación de ésta. Además, suprime el párrafo del artículo adicional que transfiere a la plantilla de la Subsecretaría la dotación precisa para crear plazas de jefe de Sección.

La reserva que durante gran parte de la tarde se guardó acerca del detalle de las emendas que al proyecto de rebaja de edades tiene suscritas el señor conde de Romanones, fue anoche quebrantada en principio.

Terminada ya la sesión, sala del Congreso el jefe del partido liberal, cuando, encontrándose en el pasillo con el señor ministro de la Guerra, hubo de decirle:

—¿Qué le ha parecido a usted el discurso del Sr. Crespo de Lara? —El ministro no pudo contener un gesto de desagrado, al que respondió el jefe del partido liberal con estas palabras: —Buenos amigos tiene usted en la mayoría; pero no es eso lo peor, sino que ejemplos como el ofrecido hoy, quitan a una autoridad para dirigirse a los amigos, recomendándoles la brevedad en los discursos que puedan pronunciar impugnan el proyecto de rebaja de edades. Si esto sucede con el artículo 1.º, que no ofrece duda, ¿qué sucederá con los demás?

Los periodistas rodearon al señor conde de Romanones, preguntándole acerca de las emendas a que antes se hace referencia, y no se vieron desafiados en sus demandas de información.

—Es muy cierto—les dijo el señor conde de Romanones—que tengo una porción de emendas para presentarlas, y que no entrego a ustedes porque no tengo aún seguridad de que haya necesidad de apoyarlas, porque pudiera darse el caso de que se lleven por la Comisión al articulado modificaciones que lo hagan innecesario. Pero las apoyo a no, las adelantará en síntesis su contenido.

En cuanto a la rebaja de edad, los cuatro años marcados los reduzco a dos, y no empezará a surtir efecto la ley, de aceptarse la emenda, para los actuales generales, jefes y oficiales, hasta tanto hayan ascendido al empleo inmediato.

Perseguo también en las emendas, la supresión de la segunda situación que crea el ministro en la ley, porque entiendo que no satisface a los intereses del Ejército, ni tampoco a los del Tesoro.

Para mí no debe haber más que tres situaciones, que son: activa, reserva y territorial; esta última para el personal retirado.

En cuanto a la supresión de algunas categorías, el señor conde de Romanones cree que podría llegarse incluso a la de teniente general.

Señala el señor conde de Romanones el medio para extinguir el excedente, coincidiendo con lo que hace días se apuntó en estas mismas columnas, en el sentido de una amortización de un 50 por 100 de las vacantes definitivas que se produzcan.

El Gobierno sigue mostrándose optimista en cuanto a la marcha de los debates.

Confía en que dentro de la semana próxima pueda aprobarse en el Congreso el proyecto de rebaja de edades, y que la reforma acerca de la creación del Estado Mayor Central, salga sin amplios debates.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, soledad, y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

BIBLIOGRAFIA

Vidas sin vida, novela por Juan Tellez. Hace ya algunos meses que llora el periodismo español la pérdida de uno de sus hijos más cultos y más inteligentes, en el que el espíritu se había cultivado en las bellas artes, por las que sentía entusiasmos imponderables.

Juan Tellez, redactor de Diario Universal, era un observador sutilísimo, como demuestra en su obra póstuma Vidas sin vida. Cada una de las visiones que recoge en la vida se convertían en enseñanzas al pasar por el tamiz de su cultura y de su talento, y como tales las exponía con un estilo literario clarísimo, sincero, sencillo.

Su novela Vidas sin vida es la historia sentimental de Aura, una pobre muchacha débil y enfermiza, precaria de bellezas, pero de un alma firme, templada por los desencantos, que ama tiernamente a todo lo que la rodea por el placer de hacer el bien, amando...

Todos los episodios de la obra giran alrededor de ese personaje, admirablemente tratado por Juan Tellez. Alguna vez parece que ha desertado del campo de la acción; pero su espiritualidad anima siempre la vida de todos los personajes, unas veces para fastidiar y otras para llevar a sus corazones el sedante del consuelo; algunas para besar las pálidas mejillas del hermano enfermo...

Es doloroso que aquellos escritores que, como Juan Tellez, prometían sazonados frutos de observación y cultura, vayan desapareciendo de la lucha. ¡Malogrados ingenios que al marchar para siempre dejan una estela de arte que nos sirve para intensificar el dolor que nos produjo su eterna partida!

Vidas sin vida debe leerse con el espíritu compadecido con el de aquella muchacha, aquella pobre Aura, que es la verdadera creación de un novelista.—N. R. de C.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dto 25, Dia 26. Lists various bonds and their values.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, Noroeste, etc. Lists market values for Barcelona.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, etc. Lists market values for Bilbao.

RETAZOS HIGIENICOS

Medios fáciles para sanear las aguas infectas.

Hállase otra vez sobre el tapete, como asunto de actualidad, la batallona y sempiterna cuestión de la impureza de las aguas que se utilizan en Madrid para bebidas de su vecindario; el actual alcalde, el ilustre y competente Sr. Prado y Palacio, atento a lo que parece en velar por la salud pública, ha dado la voz de alarma manifestando que las aguas de algunos viajes de los que surten las fuentes en la coronada villa están contaminadas y puede haber peligro para la salud.

Es preciso, por tanto, poner remedio en lo que respecta a medidas de saneamiento público, asunto que compete al Gobierno, a las autoridades hidráulico-sanitarias, a fin de que lleguen las aguas a las fuentes del vecindario lo más puras posibles; pero esta medida de higienización pública no basta si no se practica después individualmente por cada familia, en el hogar doméstico, una escrupulosa sanción de toda agua que se utilice en bebida y demás usos culinarios.

El agua (proceda de donde proceda, sobre todo en poblaciones como Madrid, y como ocurre, desgraciadamente, en toda España, que carecen de grandes depósitos filtradores y esterilizadores, construídos ad hoc, antes de entrar el agua en los poblados), debe ser saneada diariamente, escrupulosamente, por cada hijo de vecino, si quiere verse libre, en lo posible, de ser víctima de una infección.

Que el agua tiene siempre enormes cantidades de bacterias (buenas y malas), lo ha demostrado, entre otros, el célebre doctor Bungeau, el cual ha encontrado y aislado en las aguas de ríos, pozos y fuentes la enorme cantidad de «193 especies» distintas de microorganismos; especies, unas peligrosas (las menos, por fortuna; no hay que alarmarse), otras sospechosas y otras insuficientemente caracterizadas.

Hácese, por tanto, indispensable el saneamiento, la esterilización del agua, individual ó privadamente.

¿Cómo se consigue este saneamiento? De modo sencillo: con la «coacción», la «aireación» y la «filtración».

Cada familia en su casa debe filtrar, después de haber hervido previamente, toda el agua que beba, en aparatos filtros que el comercio expende con profusión; pero como todos no son pudientes, y el menesteroso, aun el de la clase media, no se encuentra en condiciones pecuniarias de comprarse un filtro—aunque los hay muy económicos—yo voy a describir aquí «grosso modo» la forma sencilla de cómo cada cual puede construirse un filtro completo, eficaz y al alcance de todas las fortunas.

dola ó batiéndola con una varilla de cristal, previamente hervida también, debe purificarse con la filtración; para esto allá va la descripción del filtro que podría llamarse popular.

En una tinaja de barro cocido y de base ancha, suspendida a medio metro del suelo por un trípode de madera, póngase una capa de una pulgada de espesor de carbón vegetal molido; encima otra capa igual del mismo carbón grueso luego una capa de arena arcillosa gorda; después otra de piedras redondeadas (cantos de río) y encima otra capa de arena fina, tapada por último con un disco de bayeta blanca; sobre la bayeta se vierte el agua, que atravesará todas las capas mencionadas, saliendo filtrada, limpia y esterilizada por un agujerito pequeño que de antemano se practicará en el fondo de la tinaja, debajo de la cual habrá otra vasija para recoger el agua, ya bien saneada, para utilizarla, sin peligro de infección, en bebida y demás usos domésticos.

De esta manera, asaz sencilla y barata, todo el mundo tiene medio fácil para sanear el agua; cosa que cada cual debe hacer constantemente, perennemente, a diario, tanto en épocas normales como en tiempos de epidemia de tifus, cólera y demás dolencias que pueden adquirirse por la ingestión de agua infecta y contaminada.

Muchos detractores de las prácticas de la Higiene, de ese arte sublime que sirve para lograr que la salud no se desintegre, creen que la higienización individual es cara y, por tanto, sólo pueden utilizarla los potentados, los ricos; pues no hay tal cosa; las prácticas higiénicas, todas ellas están al alcance de todos, son baratas, sumamente sencillas, y el que no las utiliza es porque le tendrá sin cuidado la conservación de la salud.

En el caso concreto de la esterilización y saneamiento de las aguas, bien claramente se dejó demostrado en este retazo que puede lograrse a poca costa; basta una olla limpia y una tinaja preparada en la forma expresada.

Tengan, pues, presente mis muy apreciables lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA todo lo que queda anotado sobre el particular, y con los medios fáciles que expongo para el saneamiento del agua, cualquiera que sea la condición de la que pueda utilizar ó disponer para bebida, por infecta que sea, si pone en práctica los consejos que le propongo, nunca tendrá motivo para decir «de esta agua no beberé».

DOCTOR CORRAL Y MAIRA. Linares, noviembre 1915.

Curso libre de Clínica quirúrgica

A partir del día 7 del próximo mes de enero, el doctor D. José Blanc, profesor de número del Hospital de la Princesa, dará en dicho establecimiento un curso libre de Clínica quirúrgica, en el cual serán objeto de atención preferente aquellos casos que más frecuentemente se presentan en la práctica diaria del médico que ejerce.

Podrán asistir a las lecciones de dicho curso médicos y alumnos de Medicina del último año del período de licenciatura.

Los casos clínicos utilizados en el expresado curso serán los existentes en las salas del Hospital a cargo del referido profesor y los que acudan al Dispensario de Cirugía general.

Las lecciones serán diarias, versando sobre las materias siguientes: Diagnóstico quirúrgico; Técnica operatoria; Observaciones clínicas ante el enfermo.

Los derechos de inscripción serán gratuitos durante el presente curso.

No podrá exceder de veinte el número de inscriptos.

La matrícula se hará en el Hospital de la Princesa (Decanato) todos los días laborables, desde 1.º a 31 de diciembre, de diez a once de la mañana.

El curso terminará en 30 de abril.

Los que hayan asistido con asiduidad a las sesiones de dicho curso recibirán al final del mismo un documento que lo acredite.

TEBA

Pastillas antiácidas «Teba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago ó intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Conferencias en la Unión Iberoamericana

Dentro de pocos días se inaugurará el curso de conferencias en la Unión Iberoamericana con una que estará a cargo de su primer vicepresidente, Excmo. Sr. D. Rafael Conde y Luque.

Las conferencias sucesivas estarán a cargo de los Sres. Fernández Prida; Saratoga, que disertará sobre «Emigración»; Moura (don Gabriel), sobre «Vindicaciones históricas de la colonización española en América»; Burgos (D. Antonio), encargado de Negocios de Panamá, desarrollará el tema «Elementos de éxito en el comercio de exportación»; Sanz Escartín (D. Eduardo) se ocupará de «Dos representantes del pensamiento hispanoamericano: Ingenieros (Argentina) y Cornejo (peruano)»; González Hortoria (D. Manuel), que hablará sobre «Nuevas orientaciones de la legislación social y del derecho privado en el Uruguay»; Valbuena (D. Antonio) de explicará «Geografía política antigua y moderna de España»; Cortacero (D. Miguel) tratará de «Personas, personillas y personajes del Quijote»; Rogelio Sánchez (D. José) desarrollará «Un plan razonable de segunda enseñanza hispanoamericana»; Llanos Torreglia (D. Félix), sobre «Iberismo»; Belmás (don Mariano), «Impresiones de la Argentina»; Vergara (D. Gabriel M. de) y otros prestigiosos conferenciantes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Elisa Rodríguez López, de treinta y cuatro años, domiciliada en la calle del Mediodía Grande, fué curada de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, que, según manifestó, se las habían causado los porteros de la casa en que habita, con quienes cuestionó.

—En la casa en construcción de plaza de la Cebada, núm 1, se cayó de una escalera el fontanero Luis Casas Paz, causándose lesiones de pronóstico reservado.

HOSPITAL

Julio Chana, de quince años, pasaba por la calle de Santa Isabel, y tuvo la desgracia de que le cayera encima un palo que salió despedido de uno de los balcones de la casa núm. 10 de la expresada calle.

Sufrió una herida de pronóstico reservado en la región parietal derecha.

—En la calle de la Fe se cayó casualmente Bautista Fernández y Martín, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

—Luis García Fernández, que trabajaba en una obra de la Ronda de Atocha, núm. 23, sufrió lesiones de importancia en la mano derecha.

—Un individuo fué curado de erosiones y contusiones varias, que, según manifestó, se las produjo su esposa cuestionando.

Después de curado de primera intención pasó a la Comisaría a presentar la oportuna denuncia.

INCLUSA

El niño Antonio Martínez Gómez, de nueve años, fué agredido en la calle de Peña de Francia por otro chico, que con una piedra le dió un golpe en la cabeza, ocasionándole una herida de pronóstico reservado.

—Trabajando en las obras del nuevo Matadero, sufrió lesiones en la pierna derecha el jornalero Joaquín Soriano, de cuarenta y siete años, albañil.

—En la calle de la Encomienda fué detenido un sujeto encadenador, llamado Antonio Suárez Menéndez, que después de insultar a la dueña de la tienda del 20 de la citada calle, agredió a Abelardo Gutiérrez Manso, que salió a la defensa de aquélla.

Abelardo fué curado de contusiones en la cara y cabeza.

CONGRESO

José Sancho, de siete años, fué atropellado en el Paseo del Prado por el automóvil de una fábrica de perfumes.

El niño fué curado de lesiones de pronóstico reservado.

El auto desapareció en los primeros momentos; pero luego fué detenido el chauffeur.

—Eulogio Cano Villar, de cuarenta y seis años, sufrió una caída casual en la calle de Atocha, causándose una extensa herida en la frente.

Robo de un maletín.

En el correo del Norte fué sustraído por un desconocido un maletín con tres sortijas, un medallón, un par de pendientes, 100 francos, 30 marcos y 14 pesetas, de la artista francesa Ena Gebler, y una sortija de brillantes y un reloj con cadena de oro a la cupletista Juana Combamb.

—Iban las dos durmiendo, y al despertar en Robledo de Chavela, advirtieron la falta del maletín.

Una cartera.

En el tranvía de Goya le sustraerona una cartera a D. Tomás Vall Lequich.

Llevaba en ella un billete de la lotería, número 7782, varias participaciones de Navidad y un billete de 25 pesetas.

Muerte repentina.

En la Casa de Socorro de la Universidad ingresó Valentín Jiménez, de sesenta y tres años, que se hallaba en estado gravísimo, por una enfermedad repentina de que se vió atacado.

Poco después falleció.

Un perro.

Isidoro Ramos fué mordido por un perro en la calle de Almería.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Quemaduras.

El niño de catorce meses Antonio Díaz se cayó al brasero en la calle de Ponce de León, 11, causándose quemaduras en ambas regiones glúteas.

Atropello.

El automóvil 1.600 atropelló al comerciante D. José García Fernández, de veintidós años, en la calle de San Bernardo, que resultó con la fractura del fémur, calificada de grave por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde fué curado de primera intención.

El chauffeur, Paulino Vela, fué detenido. El lesionado pasó a su domicilio, Fuencarral, 22, tienda.

Denuncia.

Dofia Francisca Parra, que habita en la calle de Mesonero Romanos, núm. 13, denunció a una antigua conocida suya, a quien hizo entrega de seis mantones de Manila para que los vendiera en comisión, y no los devolvió, ni su importe tampoco.

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.

Esta Sociedad prosigue tenazmente la ardua labor que se ha impuesto para el desarrollo de sus fines. Propónese principalmente conseguir que cada vez sea mayor el número de personas de ambos sexos que abandonen la ciudad los domingos para disfrutar del ambiente puro del campo, y no perdona medio alguno que pueda conducir a tal objeto.

Actualmente la Junta directiva se ocupa de

organizar varios grupos deportivos de aficionados a diversos ejercicios que necesariamente en vías de funcionamiento las secciones de náutica y ciclismo, han comenzado ya activamente los trabajos para formar una sección motociclística, en la cual se agruparán los vehículos aficionados a este deporte que existen ya en la Sociedad, y seguramente harán aunar esta otros muchos motociclistas, que han asiduamente es imposible ó muy difícil conseguir.

El próximo domingo se efectuarán dos excursiones alpinas: una a La Almonara, por Robledo de Chavela, y otra a la Sierra del Hoyo, por Torrelobatón. Ambas expediciones saldrán de Madrid en el tren de las siete de la mañana.

Para el domingo 3 del próximo mes de diciembre organizase una carrera pedestre para neófitos, en la que podrán tomar parte todos los socios que lo deseen. El recorrido será de tres kilómetros, habiéndose elegido el paseo de la Castellana para celebrar la prueba. Se dará la salida en la plaza de Colón, a las ocho y media en punto de la mañana.

En el domicilio social, Miguel Ángel, número 1, se admiten inscripciones hasta la víspera de la carrera, se facilitan bases de la misma y se proporcionan datos sobre las diversas secciones que tiene en proyecto ó funcionamiento la Sociedad.

Cuanto simpatizan con el excursionismo y demás deportes pueden también pedir gratuitamente el Boletín Oficial, que edita esta Sociedad, cuyo segundo número aparecerá en los próximos días del mes próximo.

DEL TEATRO REAL

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Andrade, al recibir a los periodistas les ha hablado del teatro Real.

El Sr. Andrade ha dicho que, no obstante las condiciones impuestas a los concurrentes al concurso de arriendo del teatro Real, los serán adjudicadas, sin reserva alguna, todas las localidades, excepto una, que será la destinada al delegado regio para que éste pueda ejercer su misión.

UN CASO DE MISERIA

El rigor de las desdichas

La Guardia Civil que patrullaba esta madrugada por las inmediaciones del Castellón, «apescó» del fondo de las manzanas aguas un cuerpo humano, que se agitaba en las convulsiones de la muerte.

Era un pobre hombre, llamado Francisco García Ruiz, de cincuenta y dos años de edad, domiciliado hasta entonces en la calle de Dulcinea, núm. 17, donde vivía completamente solo, sin trabajo y sin el calor de la familia, porque el único ser que constituía ésta, que era su mujer, hace tiempo que había tenido que abandonar aquel misero hogar para ingresar enferma y agotada en el Hospital General.

Triste y desesperado el abatido obrero, que no se sentía con valor para impugnar la caridad pública en la calle, decidió vender todos los muebles de su casa, con objeto de ir viviendo con el producto de éstos hasta que encontrara trabajo.

Y ayer, cuando, después de ir y venir cargado con ellos por todo Madrid, consiguió reunir 27 duros, producto de esta liquidación forzosa, llegó rendido al Prado y se quedó dormido en uno de los bancos más solitarios y escondidos.

El frío le despertó, y emprendió de nuevo la peregrinación hacia su casa; pero al buscar en los bolsillos los 27 duros, se encontró con que durante el sueño se los habían robado.

Su desesperación no tuvo límites. Perdió toda esperanza de sobrevivir a aquella inesperada y horrible situación, y encaminándose al Canalillo, se zambulló en el agua, decidido a poner trágico remate a tanta contrariedad.

La casualidad hizo que pasara entonces la pareja de la benemérita y le extrajera todavía con vida, llevándole a la Casa de Socorro de Chamberí, donde se le aplicaron los medios para que reaccionara.

Esta mañana, ya más animado, pudo ir por su propio pie al Juzgado de guardia.

El personal del Juzgado de la Latina, que prestaba dicho servicio en la Casa de Canoigos, se compadeció del infeliz obrero y le suministró con un vaso de café y varias pesetas.

Su dolor y honradez, así como la adversidad que le persigue implacable, aumentando sus tribulaciones, impresionaron a todos y movieronles a realizar este acto de caridad, que seguramente encontrará imitadores.

Veterinarios militares

Han terminado las lucidas oposiciones que, ante muy competente y justiciero Tribunal, estaban haciendo en la Escuela de Veterinaria los jóvenes veterinarios aspirantes al Cuerpo de Veterinaria militar, habiendo obtenido de Veterinaria militar, habiendo obtenido de plaza, con la correspondiente calificación de méritos en esta promoción, los señores siguientes:

- Número 1, D. Luis Mármo de la Torre.
2, D. Isidro Rabalón Casarroygo.
3, D. Luis del Pino Huertas.
4, D. José del Campo Oset.
5, D. Valentín Belinchón Fernández.
6, D. Ramón Barnadas Rujolar.
7, D. José Virgós Aguilar.
8, D. Fernando Osuna Doblas.
9, D. Miguel Sáenz de Pipaón González de San Pedro.
10, D. Teófilo Álvarez Jiménez.
11, D. Manuel Ularte Torres.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

LA PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA UN GRAN NEGOCIO

Uno de los negocios más seguros y sa-... de la fabricación de pan. Ni siquiera el de propietario de casas le iguala. El caso de un panadero mucho menos que el panadero. Este gana mucho más que el panadero. Este gana mucho más que el panadero. Este gana mucho más que el panadero.

Las acciones de todas las Sociedades for-... por industriales panaderos, desde La Campaña Triguera a la que constituyeron hace poco los repartidores de pan que se quedaron cesantes, alcanzan cotizaciones verdaderamente extraordinarias.

Ahora bien. O no hay lógica en el mundo, o esas acciones producen un interés crecido. De otro modo, no subirían de precio tan rápida y desmesuradamente. Cuando una entidad comercial, minera, industrial, bancaria, agrícola, cuyo capital es representado por cierto número de acciones, no reparte dividendos, se desacredita y los tenedores de su papel se desesperan y quieren venderlo, aunque sea con pérdida.

Por otra parte, nadie ignora que hay en Madrid más tahonas, muchas más tahonas de las necesarias.

Y cada tahonero debe reducirse a las necesidades de una clientela limitadísima. Con muy pocos—más pocos de lo que se cree—kilogramos de pan expendidos diariamente, ha de pagar alquileres, luz, contribución, dependencia y demás gastos, y, además, vivir él con su familia, decorosamente.

Y sin embargo, en cada calle de Madrid se realiza uno, dos ó varios milagros de esa índole.

Y hay fabricante de pan que se ha hecho rico en un escaso número de años. ¿Cómo puede ser esto? Sin duda, las faltas en el peso explican parcialmente fenómeno tan increíble. Pero las faltas en el peso son consecuencia de una lesión, de una ceguera voluntaria, cuyo mantenimiento cuesta muy caro al gremio.

Pues bien. La Panificadora Popular Madrileña, cuya suscripción de acciones es un triunfo magnífico, revelador de que el pueblo de Madrid ha comprendido que para resolver el eterno y escandaloso conflicto del pan debe acudir viril y eficazmente, ayudando a los beneméritos ciudadanos que se han atrevido a ser los iniciadores; la Panificadora Popular Madrileña, repeticiones, plantea el negocio de la panadería sobre bases económicas de un científicismo irreprochable.

Nada de pequeñas industrias aisladas, de elementos de producción anticuados é incompletísimos, de compras de materia prima en mínima escala, de dispersión de energías, de gastos inútiles, de complicidades retribuidas subrepticamente... Una gran fábrica modelo, en un local vasto y sano y en un edificio construido ad hoc, con maquinarias perfectas, con hornos admirables, con almacenes amplios, con aguas puras, con personal selecto, con administración organizada prescindiendo de rutinas, con clientela segura y propia desde el primer día...

Se ha calculado, sin dejarse llevar de excesivos optimismos, que las acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña rendirán, por lo menos, un 20 por 100 el año. En el meditado estudio hecho por los organizadores de la Sociedad—cuyos nombres conocidos, respetables y prestigiosos, hemos publicado en estas columnas—se prueba matemáticamente que ese interés es el mínimo previsto.

Cuanto acudan a las oficinas de la Sociedad, calle de Cádiz, núm. 7, recibirán dicho estudio, impreso en elegante folleto. Léanlo y se convencerán de lo que decimos. Así, pues, es indudable que todos los que adquieren acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña, invertirán su dinero de modo seguro y ventajosísimo.

¿Hay muchos negocios en España que den el veinte por ciento? Probablemente, sólo el negocio del pan, planteado con sentido común y medios abundantes.

La Panificadora Popular Madrileña ha recibido ya diversos ofrecimientos. Uno de ellos es de la Sociedad de Agricultores de España, que se ha brindado a suministrar trigo directamente, sin intermediarios y en condiciones ultrafavorables. Otro, de una respetable y antigua casa suiza, que le ha propuesto montar inmediatamente la fábrica de harinas, dándole para el pago todas las facilidades necesarias. Y es que la Panificadora Popular Madrileña, por los hombres que la han creado, por la necesidad que viene a remediar, por su fin altruista y simpático, ha nacido poderosa. Desde la primera reunión de los ciudadanos madrileños que acordaron fundarla, pudo verse que la idea iba a encarnar en realidades halagüeñas. Y así ha sucedido. El público acude a suscribir acciones de 50 y 100 pesetas, encantado de las condiciones de abono—diez plazos mensuales para las primeras, tres plazos pa-

ra las segundas—y Sociedades españolas y extranjeras, comprendiendo que la naciente entidad tiene ya todas las garantías deseables, se comprometen a ayudarla a vencer las dificultades con que podría tropezar al dar sus primeros pasos. Si, verdaderamente, es un buenísimo, un excelente negocio, tomar acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña. Recomendamos a nuestros lectores todos, y especialmente a los que se hallen en buena posición, no pierdan el tiempo y vayan lo antes posible a las oficinas de la Panificadora, calle de Cádiz, núm. 7. Allí acabarán de convencerse, si no lo estuvieran todavía, cosa que ponemos en duda.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, contestando a preguntas de los periodistas acerca de una entrevista que publica un periódico de Lisboa, ha dicho que no debe atribuirse el contenido de dicha entrevista al representante de Portugal en España, porque tiene un alto concepto del señor Vasconcelos, y dadas su seriedad y corrección, que éste tiene bien acreditadas, no le cree capaz de entregar a la publicidad las apreciaciones políticas que en el referido trabajo periodístico se hacen.

Manifiestó el Sr. Dato que hoy seguiría el debate sobre las reformas militares, que espera avance, no pudiendo extrañarse nada, como él tampoco se extraña, de que la discusión de dicho proyecto sea amplísima, mucho más cuando hasta hace días la discusión ha versado sobre la totalidad de las reformas, cosa que ha resultado de gran utilidad, puesto que en el debate han quedado fijados los criterios y posiciones de todas las fuerzas parlamentarias.

Además hay que tener presente que el asunto de tanta trascendencia como es el de las reformas militares, se han dedicado diariamente dos horas solamente.

Confía en que muy en breve queden aprobados el proyecto que ahora se discute y el relativo al Estado Mayor Central, con lo cual se habrá dado un gran paso en el problema de nuestra reorganización militar.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros. Se concede el retiro para esta corte al teniente coronel de Ingenieros D. Ceclilio de Torres y Eilas, y para Rivaselle, Lérida y Málaga, respectivamente, a los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Jesús Pajares, D. Ramón Raurer y D. Salvador González.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Patricio Azcarate y al escribiente de Oficinas militares D. Ramón Andrés.

Destinos. Destínase al regimiento de Numancia al segundo teniente de Caballería D. José de Monterola, y a situación de excedente al profesor farmacéutico de segunda D. Joaquín Esquina del Bayo.

Músicos mayores. Se concede el empleo de músicos mayores de tercera a los opositores aprobados D. Tomás Blanco López y D. Vicente Pérez.

Gratificación. Se concede la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. José Menéndez.

ASUNTOS DE MARINA

Nuevo gentilhombre. Se da traslado a un oficio del jefe superior de Palacio nombrando gentilhombre de Su Magestad al teniente de navío D. Daniel Araoz.

Ayudante. Ha sido nombrado ayudante personal del condealmirante D. Pedro Mercader el teniente de navío D. Ramón Manjón.

Condecoración. Se da traslado de una real orden de Guerra concediendo la medalla del Sufrimiento por la Patria al teniente de navío D. Rafael Ramos Izquierdo.

Revista. Se dispone pase revista en diciembre, en situación de excedencia, el maquinista jefe D. Fulgencio Ros.

Destino. Es destinado a Cádiz el primer maquinista D. Juan Aguilar.

Licencias. Concedese licencia al primer maquinista D. Francisco Rebollo y al contraalmirante D. José Carnucho.

Pasaporte. Se dispone se dé pasaporte para Ferrol, para examinarse de maquinista oficial de segunda, al primer maquinista D. Joaquín García.

Movimiento de buques. Fondó en Tánger el «Recalde», saliendo más tarde para Ceuta. Salido de Cádiz el «Infanta Isabel». Salieron de Vigo los torpederos números «8», «9» y «10».

Fondó en Algeciras el «Bazán». Entraron en el dique de San Julián el «Terror» y el torpedero número «41».

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el domingo, a las once de la mañana: 1.º «El Liberal», pasodoble.—Zúñiga. 2.º «Phedre», ópera.—Massenet. 3.º Minueto de los duendes y marcha húngara de «La condenación de Fausto».—Berlioz. 4.º Serenata.—Saint-Saëns. 5.º Potpourri de la zarzuela «El gaitero».—Nieto.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION OCTAVA

Abrese la sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Léese el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, y es aprobada. Se da cuenta de un oficio del director del Hospicio, participando que el teniente alcalde del distrito, Sr. Retortillo, ha remitido para la comida de los acogidos en aquel establecimiento, doscientos pájaros. Se dan las gracias al donante. Se lee un oficio del presidente de la Colonia de la Prensa, en el que solicita el apoyo de la Diputación, en la forma que estime más adecuada a los fines de dicha Sociedad, y al mismo tiempo invita a la misma a visitar, en el día y hora que se señale, la citada Colonia.

A propuesta del presidente, Sr. Díaz Agero, se acuerda que la Comisión de Hacienda visite la expresada Colonia, a fin de que estudie la subvención que pueda darse a la referida Colonia. Se da cuenta después de otro oficio del hermano mayor de la Congregación de San Felipe Neri, participando que el solemne acto de colocar la primera piedra en la casa que construye aquella en la calle de Atocha, números 137 y siguientes, tendrá lugar el lunes próximo, a las once de la mañana.

El presidente invita a la Corporación para que asista al acto y concorra el mayor número de representantes de la provincia. Se lee una expresiva carta dirigida por el intendente de Palacio, marqués de Borja, al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, autorizándole para que se proceda a la construcción de áticos en el edificio adonde en Aranjuez han de ser trasladados los asilados del Hospicio.

A propuesta de la presidencia se acuerda dar las gracias al marqués de Borja por sus excelentes oficios en favor de la Corporación. Seguidamente es combatido por el Sr. Soría, muy enternecidamente, el acuerdo adoptado por la Comisión provincial en el período comprendido desde 19 de julio a 30 de septiembre últimos, referente al nombramiento de un sobrestante de obras públicas.

Defiende el acuerdo el presidente de la Comisión, Sr. Richi, y los Sres. Martínez Cardeña, Llasera y Chavarrí. El acuerdo es aprobado, con el voto en contra del Sr. Soría.

Quedan aprobados varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia y de Gobierno interior, todos de escasa importancia. Quedan sobre la mesa algunos dictámenes de la Comisión de personal.

Se aprueba la distribución de fondos para el próximo mes de diciembre. Se acuerda imprimir el proyecto de presupuesto para 1916, presentado por la Comisión de Hacienda.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y la presidencia contesta a algunas que le fueron dirigidas por varios representantes de la provincia en sesiones anteriores. El Sr. García Albertos sostiene que por la dirección de la Inolusa no son abonados sus haberes a las nodrizas externas de dicho establecimiento.

El Sr. Chavarrí se opone a la afirmación hecha por el Sr. García Albertos, y toma después parte en el debate el Sr. Llasera. El presidente, Sr. Díaz Agero, hace aclaraciones sobre el particular.

El Sr. De la Garma pide que los cargos que hace el Sr. García Albertos sean concretos. El Sr. García Albertos ofrece que así lo hará.

Seguidamente, el Sr. De la Garma protesta energicamente contra el artículo publicado recientemente en un colega, en cuyo artículo se calificaba de anarquico el desbarajuste que se observaba en el Hospicio, añadiendo que el periódico se había extralimitado en sus apreciaciones, y sobre todo que dichas faltas habían sido castigadas oportunamente.

Dice que advierte la intención del inspirador ó autor del artículo en cuestión, cual era crear atmósfera en favor de la idea de que una Orden religiosa se encargue de la educación de los hospiciados, con lo cual se estaría conforme; pero jamás con que se exageren las deficiencias que se observan en el Hospicio.

El Sr. Fernández Fuentes se declara autor del artículo publicado en «El Universo», y el señor Llasera, después, dice que él ha sido el autor de otro artículo que, acerca de la conveniencia de la educación religiosa para los acogidos en el Hospicio, se ha publicado en «El Debate».

El Sr. Merino protesta contra las aseveraciones hechas en los artículos en lo que respecta a la anarquía señalada en el escrito. El Sr. De Carlos hace oportunas manifestaciones acerca del particular.

El Sr. Bergia lamenta que los diputados provinciales sean autores de artículos en periódico alguno, porque para tratar de ciertos asuntos tienen el salón de sesiones de la Diputación.

El Sr. Llasera afirma que tiene perfecto derecho a usar de la Prensa, como periodista que es, en razón a que no hay nada que lo prohíba. Y terminó el incidente.

El Sr. Martín Pindado hace varias preguntas a la presidencia, relacionadas con el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, y pide varios datos relativos a la organización interior de dicho Cuerpo.

La presidencia ofreció que en la sesión próxima serían satisfechos los deseos del señor Martín Pindado. Y se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

La Comisión de Hacienda, que preside el Sr. Martínez Cardeña, y de la cual forman parte los inteligentes diputados que en anteriores días citados, pueden estar satisfechos, pues la Diputación en pleno, en la se-

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Opositores a vigilantes de Prisiones. Se han verificado oposiciones para cubrir 252 plazas de vigilantes segundos del Cuerpo de Prisiones. Una vez cubiertas estas plazas se producen vacantes por diversas causas. En vista de ello, los opositores aprobados sin plaza han elevado al ministro de Gracia y Justicia una instancia en la que piden que se constituya un escalafón para cubrir esas vacantes que se producen ahora, y, en último término, que se les prefiera para las interinidades.

Realiza gestiones en tal sentido una Comisión, que forman D. José Santaella, don Mariano Díaz Pérez, D. Angel Arias Hernández, D. Manuel Bárcena y Conde y D. Victoriano Carmona Pérez. El ministro ha ofrecido estudiar el asunto, pero no ha adoptado aún ninguna determinación.

FOMENTO

Una Comisión de Gijón, acompañada del conde de Revillagigedo, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle se activen las obras que se realizan en el puerto del Musel.

TELEGRAFOS

Día 25 de noviembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Horoner, sin señas.—José Boyero, Hotel Terminus, Carrera de San Jerónimo, 16.—Julio Castro, Abada, 21, segundo derecha.—Garayzal, Carrera de San Jerónimo, 34.—Alfredo Fernández, San Mateo, 15.—Francisco Utrilla, sin señas.—Gaspar Juana Lacalle, Jardines, 15.

LOS TEATROS

INAUGURACIONES

Martín.—El Sr. Lleo se ha salido con la suya, ó mejor dicho las suyas, en el sentido artístico de la palabra, ó sea la Carmen Andrés, Juanita Manso, Eva Camacho, Luisa Vela, Julia Galana, etc., etc.

Estas cortas líneas que anteceden pueden dar una impresión ligera sobre el conjunto de la compañía, que avaloran prestigios del sexo fuerte, como Ontiveros—uno de los primeros actores cómicos españoles,—Povedano, el popular barítono Oliverrí, el veterano Manso y Bejamaño, que amóche hizo las delicias del público en el papel del empresario de La tirana.

Se representaron en secciones nocturnas esta obra, de Martínez Sierra, y El harem; por la tarde, La corte de Farón, donde Carmen Andrés renovó sus triunfos del cuplé del «Ay val».

Con un cuadro de actores tan graciosos y de mujeres tan hermosas, es seguro que Martín sea uno de los teatros mimados por el público en la presente temporada.

Las decoraciones son nuevas y bonitas; hay buenos elementos de orquesta, coros, etc., y todo hace que tengamos esperanza en el triunfo.

INCITILLAS

Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, representándose a las horas de costumbre las aplaudidas obras La patria chica, La noche vieja, El nido del principal y Diana cazadora ó Pena de muerte al amor.

El domingo, secciones por tarde y noche: a las cuatro, doble, La patria chica y El nido del principal; a las seis y cuarto, especial, La noche vieja y Diana cazadora ó Pena de muerte al amor; a las diez y cuarto, sencilla, El nido del principal, y a las once y tres cuartos, sencilla, Diana cazadora ó Pena de muerte al amor.

Price.—Esta tarde, en sección vermoult, se verificará el estreno de la opereta cómica en un acto y tres cuadros, titulada El oficial de guardia, letra de los Sres. Arias y Dotasio, música del aplaudido maestro Alonso.

Por la noche, 5.ª representación de la cada día más aplaudida zarzuela El Cristo de la Vega, música del popular maestro D. Ricardo Villa.

Para mañana domingo se harán tres secciones interesantes. A las cuatro, función completa con El Cristo de la Vega; a las siete y cuarto, en sección sencilla, segunda representación de El oficial de guardia.

A las diez de la noche, séptima representación de El Cristo de la Vega.

Eslava.—El domingo, atrayente programa de tarde y noche, representándose a las cuatro y media la celebradísima opereta de Strauss La invitación al vals, gran éxito de esta compañía. A las seis y media y diez y media de la noche, 14.ª y 15.ª representaciones del vodevil nuevo, en tres actos, de Ricardo Blasco, música del maestro Foglietti, El capricho de las damas, cuyas representaciones han sido hasta ahora otros tantos llenos rebosantes, mereciendo unánimes elogios el hermoso decorado, de Martínez Gari; las soberbias toilettes, oraciones del maravilloso dibujante J. Zamora, de la Maison Poirer de París, y la interpretación, a cargo de las primeras tiples Sras. Lahera, Vilar, Haro y Saavedra, Sra. Mesejo, y Sres. Peña, Lorente, Allen-Perkins, Sola, Lorente (E.), Barta, Vallejo, Carreres, etc.

En la próxima semana, presentación del primer actor Luis Ballester con el estreno de la opereta en tres actos La señorita Capricho.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones, poniéndose en escena

AVISOS UTILES

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ a 8 pesetas, con vinos Jerez, Riojas y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

“Ritz-Tea,” “Tennis,”

Selectas galletas (patentadas), únicas en el mundo, creadas por la fábrica modelo

“PATRIA,” ZARAGOZA

De venta en los ultramarinos finos.

las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, doble, el viaje en cuatro actos Los perros de presa; a las seis y cuarto, especial, La casa de Quirós y El grusano de lus, y a las diez y cuarto, doble, ¡Eche usted señoras! y La casa de Quirós.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la hermosa comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero, titulada El centenario, y el graciosísimo juguete cómico en dos actos de Muñoz Seca, titulado El modelo de Viriudés.

Teatro del Vodevil.—El domingo 28 se verificarán tres grandiosos funciones, representándose a las cuatro y cuarto el aplaudido vodevil La lámpara maravillosa, y por primera vez en función de tarde, a las seis y media, y a las diez y media de la noche, el cada día más extraordinariamente aplaudido y gracioso vodevil El bebé de mi mujer.

En la semana próxima, estreno del célebre vodevil de Keroul y Barré Tourtelin s'amuse, adaptada al castellano por los Sres. Larra y Lozano bajo el nombre de El debut de Robinet, y con el cual debutará la notable y gentil primera actriz Lola Vázquez.

Zarzuela. (Empresa de bailes.)—Próxima la fecha en que comienza la temporada de los tradicionales bailes de máscara, la Empresa que explota este negocio en este hermoso teatro, ha abierto un abono a ocho bailes, que se celebrarán los días 4, 11, 18, 25 y 31 de diciembre, y 1.º, 8 y 15 de enero próximo.

El nuevo abono, así como para la renovación del de años anteriores, podrá hacerse en la contaduría, establecida en la calle del Príncipe, núm. 8, hasta el día 3 del próximo mes, anterior al de la inauguración.

NOTICIAS GENERALES

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

El cónsul de España en Panamá participó la defunción del sábito español Vitelio Alberto, natural de Canarias, de cuarenta y ocho años de edad.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Visite usted la casa Riesco, Barquillo, 39, si desea instalarse con elegancia y confort.

La Junta Central de la Liga Africana Española se reunirá hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, calle de Zurbarano, número 8, bajo, para celebrar su sesión mensual y tratar de varios importantes asuntos sobre Marruecos.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. El día 30 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieron conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio, al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria podrán efectuar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona en la forma y costumbre establecidas.

Los días 29 y 30 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación por mañana y tarde y horas reglamentarias.

Como homenaje de consideración y simpatía al consecuente defensor de las clases industriales, la Asociación de los gremios de carnes de Madrid ha organizado un banquete, que tendrá todos los caracteres de una verdadera manifestación de cariño, en honor del agasajado, el director del periódico El Corador, D. Florentino Andueza, luchador infatigable del resurgimiento gremial de España.

El banquete se celebrará el domingo 5 de diciembre en Parisiana, y las tarjetas pueden recogerse al precio de 7,50 en la Asociación de los Gremios, Cava Alta, núm. 1, y en Embajadores, 2; Fuencarral, 112; Valencia, 10; Torija, 6; San Bernardino, 9; plaza de la Cebeda, 138; Moratín, 48; Atocha, 11; Embajadores, 27; Silva, 25; Ruda, 3; Madera, 61, y Concepción Jerónima, 27.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las siete de la tarde, dará D. Enrique Díez Canedo una conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y disertará sobre el tema «La obra de Emilio Verhaeren y su visión de España».

La Real Sociedad Económica Madrileña celebrará sus sesiones semanales durante el invierno, a las seis y media de la tarde, desde hoy, 27 de noviembre.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Includes prices for various wine types and quantities.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Durand, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 8. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Azacallas, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciorfía, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Description of wine/quantity, Price in Pesetas. Includes prices for 25 bottles, 12 bottles, and individual bottles.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas... BACHSPAPEL Telefonemas... BACHSPAPEL

PIELES Abrigos, desde 80 ptas. Reñard, desde 4 ptas. Echarpes, Estolas, Cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos.—Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3. Saldos. PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, mangutos, renares, abrigos piel, 140 ptas. Precios económicos. Carmen, 14. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8 LA CASA Central de Compras PAGA ALTO PRECIO ALHAJAS, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Frías y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9 ESTERAS Linoleum, hules mesa, saldo gran surtido, mulet precio.—Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5. IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encarnación, 9.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEORITA Josefina de Chávarri e Irazzo FALLECIO A LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1910 Hablando recibida todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. O. M. Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Gorbea; sus hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Nuestra Señora de los Dolores, iglesias del Perpetuo Socorro (Redentoristas), Pontificia de San Miguel, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), San Ignacio, Escuelas del Sagrado Corazón y el Manifiesto (Obispio), en los PP. Jesuitas (Alberto Aguilera), en Carabanchel Bajo, Madrigalejo (Caceres), en Navalvillar de Pela y Acedera (Badajoz), y el día 28 en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Salamanca, Almería y Astorga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ESANOFEELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal «ese por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, patología y migrañas y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, foliculosis, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VENTA DE ARBOLES Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbutos y cobollas de Holanda. FOUZET, Carrera San Jerónimo, 37.—Madrid.

PIELES La Virgen del Pilar, Mayor, 24, líquida confecciones a precio coste. Doña Honorina Terreros y Segado DE SANTÍAS HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DIA 26 DEL CORRIENTE A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MADRUGADA Hablando recibida la bendición de Su Santidad e indulgencia plenaria. R. I. P. Su viudo, el Excmo. Sr. D. José Santías y Riglos; sus hijos, D. Mariano y D. José; hija política, doña Catalina Pardiñas; nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Cuesta de Santo Domingo, núm. 22, a la Sacramental de San Lorenzo y San José. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se publica el coche. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Pecados, 20.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.

UNIFORMES negros, donce, 7 y 8 ptas; de lana, paño y jerga, 12, 14 y 17. LA GLORIA, Hortaleza, 5.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fídese en farma.

Probad el «CARMIO» elixir dentífrico inmejorable, y no usaréis otro. Farmacias Perfumerías y Droguerías.

ESTERAS! GRANDES EXISTENCIAS Más barato que saldos. 15, MAGDALENA, 15.

Sifón Higiénico Herranz Las mejores aguas de Seltz y alcalinas, por su esmerada y técnica elaboración de absoluta pureza, y por su filtración y esterilización perfecta. Dirección Facultativa.—Alcalá, número 14. Teléfono número 882.

PARA CABALLEROS Alfileres para corbata. Botonaduras. Dijes. Cadenas. Sortijas y toda clase de alhajas y relojes de buen gusto y mucha novedad, en oro de ley, oro chapeado y oralina, a verdaderos precios de fábrica, marcados a la vista del público. Importación directa. El Reglador Internacional. Preciados, 26. Madrid Traducciones de idiomas Escala, 13. 1.º Izda.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA (ANTES CASA DOTESIO) 23 y 24, Carrera de San Jerónimo, 23 y 24. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

COCHES De todas clases, usado. DOCTOR FOURQUET, 3.

SE VENDE acreditado establecimiento de coches de lujo, sitio céntrico, en buenas condiciones. Razón, Montero, 12.—La India.

Sastrería E. Cabiedes Trajes a medida, de 50 a 75 ptas.—Inglases, de 80 a 110.—Gabanes, de 90 a 95.—Inglases, de 100 a 125. (Ojo) 24-Fuencarral-24, 1.º Lotería n.º 24 Administrador, M. Redondo. Envíos a provincias y extranjero. San Ocho, 2. Madrid.

CORREOS Anunciadas 200 plazas. Preparación completa, por profesorado titular competentísimo en la Antigua Academia Laguitheot. San Bernardo, 12, prates. (Gran internado.) LOTERIA APORTUNADA.—MONTERO, 22 Grandes premios para NAVIDAD.—Los pedidos al Administrador, José Rodríguez Mendoza. PIELES.—ABRIGOS Martas, chinchillas, pitus armijos, strug y pieles sin confeccionar.—Liquidamos, precios verdad.—Saldos de la Gran Via.—Caballero de Gracia, 50. GABANES INGLESES Ultima novedad, que valen 150 pesetas, a 75; los de 100, a 50. Se liquidan para dedicarnos en lo sucesivo exclusivamente a servir los encargos de nuestros distinguidos clientes. Menéndez, 31, Fuencarral, 21.

ESQUELAS LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) PROPIETARIO SEBASTIAN BORREGUERO SACRISTAN ANUNCIOS EN GENERAL Augusto Figueroa, 16. MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60